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Proti fašistični osvoje- 
valni vojni

vil ves svet, napadalcu za cPnični pre-

P. J.Božič — svet brez 
srca!

Zima pritiska — Pred  večjo nezapo
slenostjo

Oglejmo se po svetu!
Kriza je povzročila splošno bedo 

v plasteh delovnih ljudi, ker jih je 
milijone brez kruha, brez strehe. V 
Evropi, zlasti tudi pri nas, povzročajo 
sankcije porast števila nezaposlenih. 
Ni pa to dovolj. Povsod se poleg te 
ga vodi tudi politika zniževanja plač. 
V velikem delu, tudi pri javnih delih, 
so mezde tako nizke, da ne zadošča
jo niti za prehrano, kaj šele za druge 
življenjske potrebščine. Kapitalizmu 
se pušča svoboda, da znižuje mezdo 
in celo podpira se ga s pasivnostjo in 
zgledom, da čimbolj eksploatira de
lavstvo in konzumente. Ne trdimo 
sicer, da je temu kriv domači kap i
tal, ne, krivo je verižništvo m edna
rodnega kapitala, ki hoče na ta  na
čin izprešati iz narodov odškodnino 
za vojno, ki jo je sam povzročil in 
hotel imeti.

Strašne božiče, strašne zime je 
pripravil delavstvu vseh narodov naj- 
večji verižnik m ednarodni kapita li
zem, ki se igra z usodo držav in na
rodov.

Pojav velike bede med narodi nas 
je prvotno vznemirjal. Imeli smo 
mnogo besed sočutja in skrbi, kako 
bi bedo odpravili. Danes pa le še či- 
tamo zglede bede, jeremijade o b e 
di. Splošna javnost je pa flegmatična, 
mrzla, gluha. Nihče kategorično ne 
pove, da je država kot uprava social
ne edinice, dolžna poskrbeti, da se 
v državi socialna enakopravnost sma
tra kot temelj politike.

Proti Italiji se sedaj izvajajo sank
cije, o katerih  ne vemo, kakšne po
sledice bodo imele. Nedvomno pa ie, 
da izgubi 60.000 lesnih delavcev za
služek. Kriza nastopa, vleče se mo
goče par let, posledice pa nas lahko 
tepo desetletja. Kdo ve, kako se bo
do razvijali politični odnošaji, kdo ve, 
če ne pripravljajo nove vojne v E v
ropi?

Prizadete so pa tudi druge stroke 
delavstva in nameščencev. Lahko t r 
dimo, da bodo sankcije povečale š te 
vilo nezaposlenih za 150 do 200.000. 
To pomeni pri nas, 1

- •• katastrofalen
udarec za delavstvo.

Tak »sveti mir«, tak  božič, tako 
novo leto, tako  zimo imamo!

V našem državnem proračunu so 
predvideni mnogo premajhni krediti 
za socialno skrbstvo. Za to je potreb
no, da se takoj dovoli izredni kredit 
zaradi povečane nezaposlenosti za 
tekoče leto in v novem proračunu, o 
katerem se bo razpravljalo v narodni 
skupščini že bodoči mesec vstavijo 
primerni potrebni krediti.

Sredi januarja prične zborovati 
narodna skupščina. Dolžnost poslan
cev je, če imajo kot socialnega čuta, 
da poiščejo potrebne kredite, ki se 
lahko dobe pri bogatih kapitalistih in 
družbah, ki so doslej izmozgavali 
ogromne dobičke in jih izmozgavajo 
še danes iz naroda.

Iz notranle politike
Tej narodni skupščini pa je usojeno 
še daljše življenje. Vsaj smo zadnjič 
že napovedali, da je dobil skupščin
ski predsednik Čirič v JRZ važnejšo 
vlogo in postal njen ugleden član. Se
daj pa smo že slišali, da bo Čirič 
osebno organiziral JRZ v Vojvodini, 
pričel bo v Novem Sadu, k t, ,« :>.)

S seje protivojne komisije sociali
stične delavske internacionale in 
m ednarodne strokovne zveze dne 17. 
decembra t. I. v Parizu, ki je sprejela 
resolucijo naslednje vsebine:

Usodna ura za Društvo narodov. 
Odločiti se mora, ali naj postanejo 
njega pravila resnica, ali naj pride 
zgodovinski preokret, ki pomeni pre
poved in kaznovanje vsakršnega po
izkusa osvojevalne vojne, ali pa naj 
se človeštvo vrne nazaj k staremu 
sistemu roparskih vojn.

Predlog lioare-Laval sloni na sta
rih načelih imperialistične osvojeval
ne politike, obljublja, kar je ugoto-

Ne milosti — pravico hočemo!
Zimska pomožna akcija je danes 

omejena pri nas le na kraje. Če Ljub
ljana zbere 50.000 Din, ki šteje 60 ti
soč prebivalcev, pomeni to, prvič, da 
se zbirki ni odzvala srčno, drugič pa, 
da za take zbirke prispevajo oni, ki 
morda le težko pogrešajo dinar. T a 
ke akcije torej ne morejo olajšati niti 
sorazm erno velike bede, ki danes 
vlada med dalje časa nezaposlenimi 
in onimi delnimi zaposlenci, ki so pri 
javnih delih in drugod prejem ali po 
16 do 20 Din dnevne plače. Zakaj tu 
di ti so prav tako izčrpani in nagi 
kakor nezaposleni.

Poziv na dobrosrčnost ima torej 
pri zbirkah, kakor opažamo zlasti le
tos, vedno manj odziva. Nezaposlene 
se pa pušča usodi, ki naj svojo bedo 
premagajo kakor vedo in znajo.

Problem nezaposlenosti tudi pri 
nas ni malenkost. Nihče ne bi smel 
malomarno prezre ti ta  problem. Na 
konferencah, po shodih sicer omenja
jo nesrečne nezaposlene, ki so žrtev 
popolnoma nesposobnega V " \l »UiU*
' ■ *1 družabnega reda, V naši državi 
je teh  nesrečnikov okoli 300.000, z

Angleško-francoske »mirovne po
nudbe«, s katerimi naj se napadalki 
odstopijo velika abesinska ozemlja, 
so zbudila po vsem svetu ogorčenje. 
Nihče ni mogel razumeti, zakaj naj 
dobi napadalec premijo.

Vsa utemeljevanja z vojno nevar
nostjo v Evropi. Kaj naj potem še po- 
ineni mir v Evropi, če ga more re
šiti samo žrtev Abesinije?

Mussolini pa ni pograbil predlo-

Krvavi boji v Afriki
Abesinci so ob koncu preteklega 

tedna začeli z ofenzivo ob reki Ta- 
kazi. Napadli so italijansko armado 
v boku in uspešno prodrli do 50 kilo
metrov pred Aksum (sveto mesto 
Abcsineev). Italijani so se umaknili v 
silnem neredu. V bojih je padlo mno
go Italijanov, pa tudi Abesinci jav
ljajo velike izgube. Kako strašen je 
bil pokol j, sledi tudi iz tega, da so 
Abesinci vjeli samo 7 italijanskih vo-

Rusija in Nemčija. Nemčija in An
glija se odločno protivita mirovnemu 
paktu  z Rusijo. Gospodarsko pa te 
države sodelujejo. Prav sedaj, ko je

lom pakta Društva narodov nagra
do z, novo deželo in gospodarskim 
vplivom.

Protivojna komisija MSZ in SDI, 
ki je zborovala 17. decembra t. 1. v 
Parizu, poživlja Društvo narodov in 
vse njega članice, da ob tej odločilni 
uri neomiahljivo vztrajajo na odločil
nih sankcijah proti imperialističnemu 
napadu, ki ga je izzval italijanski faši
zem!. MSZ in SDI sta vedno in ponov
no izražala voljo m ednarodnega de
lavskega razreda in sankcije proti kr
šilcu miru podpirali z vserni pomoč- 
ki, ki so jim na razpolago.

rodbinami morda trik ra t toliko. Ti so 
vsi žrtev »gospodarske krize«, kar 
znaša minimalno 8 do 9 odstotkov 
prebivalcev.

V mnogih državah, kakor v Če- 
hoslovaški, dovoljujejo v omiljenje po 
sledic nezaposlenosti ogromne vsote 
iz državnih sredstev. Izvršujejo og
romno javnih del, pri katerih  dobi
vajo delavci normalne mezde.

Ob tem se pa ne moremo niti to- 
iažiti s slabo žetvijo ali drugo živ- 
lienjsko nepriliko, ki jo je povzro
čila višja sila, češ bog je dal, bog je 
vzel! ker je nezaposlenost le posle
dica slabega \  ■ v • gospo
darstva.

S tem  je pa že tudi povedano, kje 
je treba  vzeti sredstva za pomoč ne
zaposlenim v bedi.

Mogoče je  le dvoje: ali izpreme- 
niti gospodarstvo po načelu: pravica 
do dela in kruha za vsakogar, ali pa 
obrem enitev skupnosti ob pravični 
progresiji z ozirom na imetje in p re 
jemke.

To zahtevajo delavci in name-

gov. m arveč jih je lahkomiselno p re
ziral.

Društvo narodov v Ženevi je pred
loge tudi zavrnilo. Odgodilo je dotič- 
ne sekcije ter s temi predloge, ki ne 
ustrezajo Društvu narodov odklonilo.

Angleška vlada, ki je poleg fran
coske kumovala znanim »mirovnim 
predlogom , se je morala pritisku jav- 

, nosti vdati. Odstopil je zunanji miui- 
I s ter Hoare, predsednik vlade Bald- 
I win je priznal napačno politiko.

Velika severna abesinska ofenziva.

Italijani mnogo vojnega m aterijah , 
med drugim tudi: 10 tankov, 28 stro j
nic, 2 velika avtomobila za prevoz 
čet, mtiogo avtomobilov za prevoz 
provianta in pušk.

Abesinci ogrožajo italijansko po
sest Aksurna in Adue. Nadaljnje na
predovanje pa bo imelo za posledico 
umik Italijanov iz Makale. ker ope
rira abesinska armada že za hrbtom 
italijanske fronte pri Makali.

pretila industrijska kriza v Nemčiji, 
je napravila Rusija veliko naročilo in
dustrijskih strojev. To priznava Nem
čija sama.

Za enoino sociali
stično gibanje

Doba absolutističnih režimov v 
naši državi je brez dvoma povzroči
la v našem političnem  življenju več 
zmede kakor pa jasnih opredelenj. 
Ta pojav lahko opazujemo v gibanju 
in pribiranju meščanskih grup in po
litičnih osebnosti. Organizira se raz 
ne nemogoče grupacije z nedoločeni
mi programi in neodrejenimi cilji, o 
katerih  se ne ve, kje in kako bodo 
končale. Često so take grupacije le 
plod raznih ambicijoznih in častihlep
nih osebnosti, ki same za se nič ne 
pomenijo in ničesar ne morejo doseči, 
žele pa, da jim drugi pripravijo te 
ren, privedejo mase, da bi na ta  na
čin postali takozvani »voditelji« »no
vega in nekorum piranega fpokreta« 
i. t. d.

Taka in enaka grupiranja gotove 
osebe že dalj časa poizkušajo tudi 
med razrednim  delavstvom. Pojavlja
jo se včasih tajno, včasih pa javno in 
izrabljajo vsako priliko, da se poka
žejo med delavstvom, zlasti ob raznih 
prireditvah, shodih in slavnostih. Na
men njihov je, odvrniti naše delav
stvo od prave poti. Od teh apostolov 
nove tak tike  in boja smo bili do ne
davno vajeni slišati klice na boj ne 
proti kapitalizmu in fašizmu, tem več 
proti socijalnim demokratom , (ki so 
se vedno borili za dosego delavskih 
pravic, socijalne zaščite in zavaroval
ne zakonodaje ter za spremembo ob- 
stoječenega gospodarskega reda), češ, 
da so ti sovražniki delavskega raz 
reda i. t. d.

Tak in enak boj p ro ti našemu gi
banju je trajal nekaj let, pri nas in po 
vsej Evropi, Končal je s popolnim ne
uspehom za propagatorje tega boja, 
ker je socijalistično oz. socijalno de
m okratično gibanje povsod (razen v 
državah, v katerih  je bilo i soc ia li
stično i komunistično gibanje s silo 
uničeno), ne samo vzdržalo vse na
pade, tem več tudi napredovalo.

Čim se je pokazalo, da se s takim  
načinom boja ne da uničiti našega gi
banja, je bila vržena med delavstvo 
druga parola, parola po enotni fronti 
p roletarijata proti kapitalizmu. Na te 
parole so naši forumi odgovorili, da 
enotnih front ne bo, ker so to nezdra
ve tvorbe (vsaj kot stalne forme po- 
kreta) in da se naj nam estu njih po
stavi enotne, na demokratični podla
gi zgrajene organizacije delavstva, 
k e r  le številno in ideološko močne 
organizacije bodo kos težkim  nalo
gam, ki nas čakajo. Ta naša parola je 
našla precej odmeva med delavstvom, 
ki je bilo do tedaj našim organizaci
jam nasprotno. Pridružilo se nam je 
mnogo novih borcev v poštenem bo
ju za skupne interese. i . i :

Ta p reokre t na bolje pa ni po vo
lji propagatorjem  enotne fronte (po 
večini so to študenti in brezposelni 
intelektualci), ker so sami ostali zu
naj in ne morejo v teh organizacijah 
igrati toliko zaželjene vloge »vodite
ljev«. Zalo so začeli propagirati ne 
več »enotne fronte proletarijata«, 
temveč »fronte narodne svobode«. 
Pri nas v Dravski banovini pa »Slo
vensko fronto«, ki naj bi bila neko
liko bolj privlačna, kakor so bile prej
šnje »fronte«. Prvi, z am erikansko 
reklamo pripravljeni nastop »Slo
venske fronte« je bil ob priliki ob
činskih volitev na Ježici pri Ljublja
ni, kjer je ta »fronta« izrabila listo, 
sestavljeno od strani razredno za
vednih delavcev, kmetov in obrtni

Kdo naj da za nezaposlene?

ščenci!

Pokopan »mirovni predlog"

jakov, zato pa so jim ostnvili bežeči
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kov (vsaj tako mislim) in jo progla
sila za listo »Sloveske fronte«, k a te 
ro je celo »Jutro« podpiralo (kar ni 
preveč laskavo in za volilce-delavce 
privlačno). Uspeh tega nastopa je bil 
kolosalen, kakor vsi dosedanji na
stopi teh  frontarjev. (Volilnih številk 
nočem navajati, ker so že znane). 
Globoko sem prepričan, da bo ta  šar- 
latanski način volilnega boja odprl 
oči m arsikaterem u poštenem u in za
vednemu delavcu, da bo spoznal, da 
v taki družbi nima ničesar iskati, še 
manj pa  mora pridobiti na moči in 
ugledu delavski razred.

Gori navedenega nisem napisal z 
namenom, da bi kritiziral ali obsojal 
naše sodruge, ki so p ri teh  volitvah 
s poštenim  socijalističnim namenom 
sodelovali, nosili odgovornost in radi 
ljubezni do volilnega uspeha niso ho
teli nastopiti proti izrabljanju tega 
volilnega boja od strani slovenskih 
frontarjev. Napisal sem to z nam e
nom, da pravočasno opozorim naše 
delavstvo, da se v tak e  situacije ne 
da več speljati in da vse take fronte 
takoj odkloni, sicer ne bo ježiški slu
čaj in »uspeh« zadnji te  vrste.

Naloga in dolžnost razredno za
vednega socijalističnega delavstva je 
in bo, da povsod, kjer so pogoji dani 
in ob vsaki priliki nastopi samostoj
no, ke r le samostojen nastop zbudi 
vero in zaupanje v zavednih delavcih 
in ugled pri pošteni dem okratični jav
nosti. Niso in ne smejo biti izključe
ni dogovori in skupni nastopi v go
tovih slučajih in za gotova in jasno 
določena vprašanja (boj za uvedbo 
demokracije, svobode, proti fašizmu 
i. t. d.). Ali, tak i dogovori in skupni 
nastopi (ako te d ik tira  položaj ali 
krajevna potreba), naj se sklepajo z 
organiziranimi grupacijami, ki na ta 
ko vprašanje vsaj principijelno enako 
gledajo (in ki v takih  dogovorih ne 
iščejo osebnih ambicij ali zasledujejo 
kakšnih drugih namenov) te r  nosijo 
svoji moči odgovarjajoče tudi odgo
vornost za posledice, za uspehe in 
neuspehe teh  skupnih nastopov.

Mi smo bili vedno za samostojne 
nastope, povsod, kjer je bilo to mo
goče. Samostojno smo nastopili tudi 
pri zadnjih občinskih volitvah in po 
vsod dosegli lepe in tudi pozitivne 
uspehe. Take uspehe bomo brez dvo
ma imeli tudi v bodoče, ako bo naša 
tak tika  in politika jasno doloečna in 
čimbolj samostojna. Za bodočnost se 
nam ni treba  bati. Ne pustimo, da 
kdo razredno delavstvo meša in be
ga z raznimi frontami. Prepričajm o 
razredno delavstvo, da edina njego
va fronta mora biti v enotnih razred 
nih socijalističnih organizacijah, da so 
vse druge fronte samo voda na mlin 
kapitalističnih interesov. Pustimo 
buržuazijo in njene agente, da se pod 
katerokoli krinko koljejo med seboj, 
delajmo za odstranitev vsega kar 
onemogoča združitev socijalističnega 
delavstva v enotnih organizacijah. Ka- 
da bodemo to dosegli, bo to  najlep- 
Ša fronta — skupnost socijalističnih 
roču'h in duševnih delavcev, km etov 
in o t trnkov.

O d p u šč a n je  d e la v c e v

1500 delavcev na cesti
Lesna industrija je pri nas zaradi 

sankcij jako p rizadeta zlasti v Bo
sni.

Podjetje »Ugar« je odpustilo 500 
delavcev, »Feltrinelli« 500, »Varda« 
200 in manjša podjetja okolo 300.

Plavž v Zenici je odpustil 1000 de
lavcev.

Strašne so te  vesti sedaj po zimi, 
ki prihajajo od vseh strani. To je naj
hujše zlo za proletarca. K dor še ni 
gladoval ali njegova rodbina, p reze 
bal, ta  težko vse to prav razume.

Za vse te nesrečnike se pa nihče 
ne briga, niti na najmanjšo pomoč se 
ne morejo zanašati.

Če je izvoz lesa popustil, ni še t re 
ba, da ti ljudje stradajo. Dovolj živil 
imamo v deželi. Pripravljene morajo 
biti na take  katastrofe: država, bano
vine in občine!

In končno, tako  se pač gospodar
stvo ne boljša! Kaj! Narod naj umira 
brez dela in če dela s popolnoma ne
zadostno plačo!

Pred veliko rudarsko stavko v Angliji
Zveza angleških rudarjev  je na 

svojem kongresu sklenila splošno 
stavko s 478.000 glasovi proti 28.000.

Vrše se že dalje časa  pogajanja 
zaradi plač. Posredovala  je tudi vla

da. Organizacija bo še 13. in 20. ja
nuarja  1936 opozorila podjetnike na 
svoj sklep. Verjetno je še, da posre
dovanje odpravi nevarnost velike 
stavke.

Roosevelt o zavarovanju delavcev za 
starost

K i ' 1 0 ' 'i državnik, ki vsaj deloma razume socialno dolžnost države
moč ob takih  pogojih, da ohranijo 
svobodno življenje te r  nosijo glavo 
pokonci kot am eriški državljani.«

To zahtevo je ponavljal tudi kot 
predsedniški kandidat 1932 in je naj- 
brže pospešila njegovo volilno zm a
go. V volilni borbi je rekel na  zbo
rovanjih dne 18. oktobra v Buffalu in 
Rochestru: »Če so starčki v  bedi in v 
uboštvu, je za državo bolje, če p re 
skrbi sredstva, da morejo ostati v 
krogu svoiih rodbin in svojih sorod
nikov, kakor če jih natlači v najlepših 
zavetiščih sveta.« Dne 19. oktobra je 
izjavil v svoji p ittsburški spomenici: 
»Če glad in strašna beda v krogih na
ših sodržavljanov zahteva posebne 
fonde . .., se ne bom obotavljal, da 
povem  am eriškem u ljudstvu resnico 
in mu priporočim  v ta  namen p o tre b 
ne izdatke.«

Roosevelt je v Zedinjenih državah 
tudi res uvedel socialno zavarovanje 
razm erom a širokega formata.

Roosevelt je predsednik Zedinje
nih držav v Ameriki, P red  izvolitvi
jo je bil ta  pristaš dem okratske s tran 
ke guverner nevjorške zvezne d rža
ve. V nevjorški državi je 1930 pod
pisal zakon o državnih pokojninah za 
starčke, po katerem  je bilo takoj vpo- 
kojenih 50.000 starčkov. T ak ra t je re 
kel Roosevelt: »Smatram da ni po
trebno in menim, da tudi onim ne, ki 
so stvar dolgo in tem eljito proučeva
li, dokazovati, da je gospodarska nuj
nost, da naših starih  delavcev, ki so 
zaradi svojega kruha odvisni od dela 
ne zmašimo v domove (misli ubožnice), 
To tudi ni gospodarska rešitev p ro 
blema. To je najslabši in najzaprav- 
ljivejši sistem, ki ga moremo iznajti. 
Spada v barbarsko  dobo, ko smo n a 
še um obolnike v umobolnicah p rik le
pali z verigami k zidovom . . .  Po na
tančnem  pretehtanju  zahtevata  tako 
dobro gospodarstvo kakor človeč
nost, da jim, če je država pripravlje
na pom agati na stare  dni, da to po-

Lep napredek svobodnih strokovnih 
organizacij v Srbiji

O bratnih zaupnikov so imele na
še organizacije v 48 velikih obratih 
170 in le 5 nasprotniki.

Po poročilu pokrajinskega odbo 
ra svobodnih strokovnih delavskih 
organizacij beležijo te kljub krizi v 
zadnjih letih  jako lep napredek, ki
ga kažejo te številke:

Leto Članov P rirastek

1931 3.465 —

1933 6.277 2.812
1934 9.010 2.733
1935 14.121 5.111

Porast članov se kaže prav v do-
bi, ko so vodili fašistični »delavski 
voditelji« najbolj divjo gonjo proti 
našim organizacijam. To je sad ne
verjetne agilnosti naših sodrugov v 
Srbiji.

V štirih letih so imeli srbski de
lavci 35 stavk  z 9020 delavci in de
lavkami. Popolnoma uspelo je 25 
stavk, 6 deloma, le 4 stavke so bile 
brez uspehov.

Posebno pozornost posvečajo srb 
ski sodrugi rudarjem. Organiziranih 
je že 1814.

Na konferenci je bil izvoljen tudi 
pokrajinski odbor URSS-ja.

Sovjetske čete osvajajo v kitaj
skem Turkestanu mesto za mestom 
brez boja, kakor pravijo, povsod na
vdušeno sprejete.

Eno govore, d rugo  dela jo

Pomirjenje Javnega 
iivljenja
Avstrijski režim še vedrto obsoja 

na dolgoletno ječo mnogo socialnih 
demokratov, ker so branili republi
kansko ustavo in zakone. Z brutalno 
silo je režim izvedel revolucijo proti 
ljudem, ki so branili prisežene p ra
vice naroda. Tako se je zgodilo, da 
krvavo kaznujejo one, ki so hoteli iz
polnjevati zakone tisti, ki so kršili 
ustavo in zakone ter bi v današnjih 
fašističnih diktaturah spadali na vi
slice.

Zgodilo se je nasprotno. Reakcijo- 
narni revolucijonarji so zmagali in 
sedaj izvajajo svoje sadistično so
vraštvo proti socialnim demokratom.

P ra v  ob istem času pa govore o 
»pomirjenju« javnega življenja. Za
trli so svobodo, nihče ne sme pove
dati svojega mnenja, nihče ne sme 
sklicevati zborovanj, razvijati svoje
ga načelnega program a kakor le vla- 
stodržci »revolucijonarji«. Kako naj 
nastane tu pom irjenje? Kdo naj dela 
za pomirjeinje? Kdo naj zastopa de
lavske, kmetiške in obrtniške intere
se, če o teh sploh govoriti ne sm e? 
Kdo? Kako naj se dela za pom nje 
nje, če režimiovci sede na svojih sto
lih in z raznimi zakoni o zaščiti ka
pitalističnega razreda, silijo^ ves na
rod, da molči. In, če ne miolči, ga ča
ka dolgoletna kazen po zakonih, ki 
jih je ustvaril režim, da z njimi čuva 
svojo lastno nedotakljivost ter da v 
senci teh paragrafov onemogoča so
delovanje najširšega naroda.

V takih razmerah je v Avstriji po
mirjenje nemogoče. Mogoča je le no
va revolucija, za katero  so take raz
m ere najbolj pripravne.

O vzgoji mladine k 
samopomoči
Na Čehoslovaškem vzgajajo mla

dino v socialnem1 duhu ne le v šoli, 
ampak tudi javno.

Tako je minister za soc. skrb
stvo, socialni demokrat ing. Nečas 
govoril 16. t. mi. mladini po radiu. Re
kel je med drugim, da naj šolski 
učenci sami tudi lajšajo zaradi neza
poslenosti nastalo bedo. Gospod uči
telj Vam je gotovo že večkrat pojas
nil. v kako težkih časih živimo in 
kakšne muke napravlja nezaposle
nost onim rodbinam, ki jih zadene. 
Povedal Vam ie tudi, da je znak ne
izobraženosti in trdosrčnosti, če se 
vsakdo od nas ne potrudi, da poma
ga onim, ki trpe zaradi nezaposleno
sti. Nezaposlenost, to strahovito zlo. 
se da odpraviti s pravičnejšimi in 
boljšim urejenjem življenja, ki se 
zanj bore najboljše sile sveta.

Končno pozivlje minister, da naj 
si šolska mladina pomaga med seboj, 
učiteljstvo pa, da naj se ne upeha 
tudi otrokom nuditi vso pomoč.

•S, in. l;.'—

B. Traven, Bombal
II. K njiga

Prevaja Talpa
39

Kapela je odšla v drugo kavarno, dobila je, 
kar je zahtevala in kavarna  je bila vsak večer do
bro zasedena, čeprav ljudje tu ne posedajo po ka
varnah ali restavracijah; sedejo samo za toliko 
časa, da pojedo sladoled ali popijejo cocacolo. 
Potem  zopet odidejo, ker se rajši sprehajajo po 
trgih ali posedajo po klopeh.

Toda kapela je zadržala  ljudi, da so pojedli 
še en sladoled ali pa si privoščili še steklenico pi
va, in sicer tem rajši, ker  je bil kavarnar  toliko 
spodoben, da ni pijač radi tega nič dražje z a ra 
čunal. ,

T a  kavarna je bila od La Aurore oddaljena 
samo pet hiš in La Aurora je bila tako prazna, da 
je bila podobna razsvetljenemu mrliču. Senjora 
Doux je hotela pol luči ugasniti, ker jih je preveč 
gorelo; toda senjor Doux se je tej misli uprl. Vsa
ko uro je odšel enkrat k kinu, ne da bi vzel klobuk 
ali si oblekel suknjič ali telovnik, da bi si ogledal 
tam nalepljene plakate. Poznal jih je že na pamet. 
V resnici je odšel tja samo, da bi preštel goste v 
La Moderni; kajti moral je mimo nje, če je hotel 
k kinu. Šel je mimo, ne da bi obrnil glavo. Tako 
se je vsaj zdelo. V resnici pa je vendar videl vsa
kega gosta v La Moderni in v svojo žalost je opa
zil tam mnoge, ki so sicer sedeli pri njem.

Nekaj dni si je vse to ogledoval. Potem  pa se 
je postavil pred v ra ta  svoje kavarne in je pazil, 
kdaj bo prišel mimo prvi violinist kapele iz La 
Moderne.

»Samo trenutek, senjor!«
»Prosim?«
»Ali nočete priti k m eni?  Plačam  vam pet

deset.«
»Obžalujem, dobivamo pet in šestdeset.«
»Toliko ne plačam1.«
»My bien, senjor, adios.«1)
Ko je minil teden, je violinista vnovič vprašal.
»Dobro, za petdeset, senjor.«
»Prav. Od petka dalje.« ___
Senjor Doux je  planil k svoji ženi: »Pridobil 

sem si kapelo. Za petdeset. Imenitno.«
Kapela je sprejela ponudbo, ker ji je La Mo

derna odpovedala in ni mogla dobiti v mestu an- 
gažmana.

Toda sm etana je bila že posneta. Ljudje so 
si zaželeli zopet nove kapele. V La Auroro je pri
šlo sicer dovolj gostov, vendar pa niti daleč toliko, 
kolikor jih je vsak večer sedelo v La Moderni. 
Senjor Doux je rekel kapeli, da leno igra. God
beniki tega niso požrli, prišlo je do spora in za
pustili so kavarno. Tako jim senjor Doux ni bil 
prisiljen odpovedati in si je prihranil denar.

') »Dobro, gospod, zbogom.«

Proti polu dvanajsti uri je senjor Doux nehal 
vpisovati v knjige in je nato sedel h  kosilu. Ob 
desetih je pospravil mrzlega petelina, ker mu je 
bilo do kosila predolgo. Sedaj je šele prvič po
šteno jedel. Potem  je šel spat, kajti sedaj ni bilo 
mnogo opravka; prišli so samo opoldanski gostje. 
Ob petih je zopet vstal, se umil in obril in pohitel 
v kavarno, kamor ga je gnala lakota.

Odtlej je ostal v kavarni do konca. Policija 
se tu ne briga za nravnost, za moralo in obna
šanje ljudi. To prepušča ljudem samim. Kdor 
utegne in ima denar, da se valja vso noč po ka
varni, pa naj! Zapravlja svoj demm svoj čas in 
svoje zdravje, č e  nima kavarnar več gostov, za
pre že sam in ne potrebuje nikakih dobrih policij
skih nasvetov ali kazni, saj je odrasel človek in ne 
dojenček, ki se ponesnaži še v plenice in še ne zna 
sami držati steklenice z mlekom. In ker ni policij
ske ure, ker nikogar .ne veseli, da bi nagajal po
liciji in pokušal prepovedan sad, je v kavarni ob 
dvanajstih prav redko toliko gostov, da bi se iz
plačalo žgati luč. Kajti ljudje, ki morajo biti radi 
poklica pokonci, ne gredo v kavarno, nego v bare, 
kjer dobe ob vsaki dnevni ali nočni uri jedi in sicer 
ceneje ko v kavarni.

To pot smo imeli sila dela.
(Dalje prihodnjič.)
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Na delavce in nameščence pač 
nič ne mislijo

Hrvaški fašizem
Dr. Mačkovi ljudje so izdali oklic 

za ustanovitev fašistično rumene 
»Hrvaške delavske zveze«, ki je na
perjena proti socialistom! in svobod
nim delavskimi organizacijam:

Zahteve, ki jih navajajo Mačkov
ci v oklicu, so klasično fašističnega 
izvora, ki naj bi bile pod zaščito na
cionalista Mačka.

Znano nam je, da je dr. Maček, 
oziroma so njegovi ljudje svarili 
pred delavskim gibanjem, češ, da je 
Mačkovo gibanje samo kmetiško na
cionalno. Sedaj pa zahteva, da naj se 
hrvaški delavci solidarizirajo s hrva
škim; meščanstvom. Da, da! Lahko, 
toda potem; bodo delavci plesali tako, 
kakor bo dr. Maček zahteval, ne pa 
kakor bodo zahtevali delavski inte
resi. Solidarnost bo obstojala samo 
v tem1, da bodo pod skupno hrvaško 
zastavo prirejali procesije.

Radič se ni brigal za delavstvo, 
dr. Maček, ki vodi meščansko politi
ko, pa kliče delavce na pomoč, da bi 
mu tvorili podložniško gardo.

Zavedlnih delavcev ne bo dobil!

Italija se ponuja 
Angliji
(R. F.) Italijanski fašizem je p ri

čel uvidevati, da bi v resnem  spopa
du z britskim  imperializmom gotovo 
podlegel. Zato poizkuša sedaj z raz 
ličnimi obljubami odvrniti angleško 
zunanjo politiko od smernice D ruštva 
narodov in jo pridobiti za »sodelova
nje« za italijansko povečanje oblasti 
kot velesila, ji pojasniti, da bi bila 
italijansko - angleška zveza v Sredo
zemskem morju najboljši pom oček v 
varstvo interesov em pira (Anglije) in 
bi mu bila — zlasti na pom orski kon
ferenci — pri razgovorih z drugimi 
pomorskimi velesilami prava opora.

V italijanskem  časopisju izhajajo 
vedno pogosteje članki, ki se bavijo 
z londonsko pom orsko konferenco in 
skušajo dokazati, da more Anglija iz
vesti svoje želje glede odprave pod
mornic in točnejšo določitev največje 
tonaže za vsako kategorijo ladij le s 
pomočjo italijanske delegacije. N ada
lje se priporoča italijanski fašizem kot 
zvesti čuvar Anglije v Sredozemskem 
morju. Kako brezčastno govore o ta 
kih ponudbah, ki se s častjo in veli
čino vedno bahajo, kaže naslednje iz 
»Messaggero«:

»Če bi imela Anglija v  Sredozem 
skem  morju trdno končno prijatelj
stvo, bi se ji ne bilo treba  bati, če bi 
morala kdaj svoje pom orske sile po
slati na daljni Vzhod. Če bi Anglija 
prijateljstvu drugih prav  tako u stre 
gla, bodo ti nje zvesti čuvarji v S re
dozemskem morju in p rav  tako v svo
jem najožjem interesu  zvesti čuvarji 
empirove poti, k i je zanj tako važ
na . . .  Kljub vsemu temu, k a r  se je 
in se še zgodi, se upamo nadejati, da 
se zapletljaj reši ugodno . . . «

Iz tega razvidimo, kakšne tak ti
ke se je Duce sedaj lotil. Niti ne mo
remo trditi, da bi bila ta tak tika  ne
rodna. Sedaj, ko  so konservativci do
segli volilno zmago, je vsekakor mo
goče, da se pokažejo v »interesu mi
ru« na škodo Abesinije popustljivi in 
žrtvujejo vse, k a r so komaj p red  m e
secem dni volilcem obljubljali. Tu bo 
imela opozicija delavske stranke važ
no nalogo. »Daily Herald« je že sedaj 
očrtal pogoje, pod katerim i edino se 
smejo vršiti m irovna pogajanja: Prvič 
abesinska vlada m ora odobriti pogoje 
za ustavitev sankcij. Drugič se morajo 
pred  vsakršnim nadaljnjim pogajanjem 
italijanske čete um akniti z abesinske
ga ozemlja. T retjič se mora napaden- 
cu odobriti povračilo napravljene 
škode. Četrtič zabraniti je Italijanom 
»vse ugodnosti in koncesije, ki bi jih 
bili izpočetka lahko dobili na podla
gi mirnega dogovora« in petič zahte
va »Daily Herald« popolno in b rez
pogojno obnovitev teritorialne in̂ e ' 
gritete in politično neodvisnost A be
sinije kot za vedno obvezno določbo 
mirvnega sporazuma.

Mogoče bo boj za izvršitev teh 
zahtev kmalu v ospredju ne le delav
ske stranke na Angleškem, marveč 
socialističnih strank  vsega sveta ln, 
upamo, tudi Sovjetske unije pro ti iz
dajstvu angleških konservativcev.

Poglejte, tolikokrat smo že pro
testirali proti zniževanju plač in 
mezd.

Tolikokrat zahtevali uzakonitev 
zakonitih minimalnih plač in mezd v 
višini eksistenčnega minimuma.

Tolikokrat zahtevali (opraviče
no), da svobodno potožimo svojo so
cialno bedo in predlagamo primerne 
predloge.

Toliko predlogov in iniciativ smo 
že publicirali. Itd.

P a  nas nihče ne sliši, noče slišati, 
niti razpravljati o teh vprašanjih.

Vprašanje dveh milijonov delav
cev, stotisoče obrtnikov in stotisoče 
malih kmetov jih ne briga, ne mislijo 
nanje.

P a  praviš. Organizacije in de
lavske zbornice nič ne narede.

Čuj, tu si pa v zmoti. 
ltl u i  = t,. Vedi, da v takih razm e
rah kapitalistični razred maši usta 
delavcu, nameščencu, obrtniku in

V proračunski razpravi francoske 
zbornice, ki naj odobri šest milijard 
frankov vojnega kredita, so p red la
gali socialisti, da naj se orožna indu
strija podržavi ali nacionalizira. P red 
log je zagovarjal poslanec Pechne. 
Ugovarjal mu je vojni minister, češ, 
da sedaj ni časa misliti na to, ke r se 
Nemčija oborožuje te r  da je orožna 
industrija tako obdavčena, da komaj 
diha. Ugovori so torej popolnoma ne
utemeljeni, ker bi država v slučaju 
potrebe še bolj razpolagala z orožno

V nedeljo, dne 22. t. m. se je v zname
nju našega gesla: za svobodno strokovno or
ganizacijo in »Delavsko politiko« vršilo dvo
je s prav lepim rezultatom zaključenih pre
davanj:

V Libojah
se je vršilo dobro obiskano predavanje v 
gostilniških prostorih pri Skobernetu. Liboj- 
ski sodrugi so predavanje dobro pripravili 
in gre zaupnikom vse priznanje.

Predavanje je otvoril agilni s. Potočnik, 
govorila pa sta ss. Jr. Reisman in Eržen 
(S. Jelen pa ni smel govoriti, ker ni bil p ri
javljen.)

Še med predavanjem se je priglasilo 24 
novih naročnikov na »Delavsko politiko«, ki 
so vsi tudi obljubili, da bodo list redno pla
čevali, obenem pa ostali zvesti člani svoje 
svobodne strokovne organizacije.

Pred in po predavanju o lepo zapeli na
ši delavski pevci, kulturni delavci, ki si 
iskreno žele, da bi jim bilo skoro omogoče
no kulturno gibanje, ki je bilo v Libojah že 
v lepem razmahu.

Ob koncu so sodrugi nabrali še Din 22 
za tiskovni sklad »Delavske politike«.

Popoldne so se podali predavatelji s s.

V Jugoslaviji imamo štiri samostojne 
zveze lesnih delavcev, in sicer v Beogradu, 
Zagrebu, Sarajevu in Ljubljani. Pri ivseh zve
zah je iskrena želja, da se te  zveze spoje v 
eno močno veliko centralno organizacijo les
nih delavcev v državi. Vsaka teh zvez ima 
svojo upravo, svojo zgodovino, svoje razme
re, v katerih je rasla, in svoje finance. Raz
lični so članski prispevki in različne dajat
ve, ki jih organizacije dajejo svojim članom.

Lesni delavci so glede zedinjenja orga
nizacij imeli že več konferenc ter napravili 
tudi sklepe o zedinjenju, ki ise pa praktično 
niso dali izvesti takoj zaradi zgoraj nave
denih obstoječih razmer, ki izhajajo iz raz
ličnega razvoja štirih organizacij.

Stremljenje po enotni organizaciji lesnih 
delavcev v državi ni mirovalo. Zveze so si
cer sodelovale tudi kot samostojne organi
zacije v vseh splošnih zadevah, toda raz
mere v celi državi se izpreminjajo, postaja
jo si podobne po vsej državi in z njimi se 
slabša tudi položaj lesnih delavcev. Zato je 
bilo treba resno misliti na spojitev zveze les
nih delavcev v eno samo centralno organi
zacijo v državi,

V ta namen se je vršila v Zagrebu dne 
15. t. m. konferenca zastopnikov vseh štirih 
zvez lesnih delavcev, da premotri vprašanje 
zedinjenja zvez lesnih delavcev ter napravi

I kmetu. In svoja ušesa maši, če kaj 
poveš.

Zato pa moraš ti sam storiti, kar 
je potrebno. Postati  moraš zaveden, 
vstopiti v svojo strokovno organiza
cijo, tam sodelovati in se boriti za 
izboljšanje socialnega položaja. Ne 
smeš poslušati razdiračev, ki so na
jeti, da oslabe tvojo organizacijo. 
Solidarnost v njej in zvestoba do nje 
ti m orata  biti sveti.

Boriti se pa moraš tudi za poli
tično svobodo. Enak državljan si, 
kakor drugi, ne pa pes kogarkoli. 
Zato ti gre enakopravnost in svo
boda.

Če boš imel močno organizacijo, 
svobodo in močno politično organi
zacijo ter tisoč in tisoč naročnikov 
na svoje delavsko časopisje, potem 
ne bo nihče več mašil ušes pred tvo
jimi zahtevami.

Delovno ljudstvo vse to lahko 
zmore in mu ni treba prav nič okle- 

i vati.

industrijo te r  bi imela od nje poleg 
tega ves dobiček.

Zbornica je na seji dne 14. t. m. 
socialistični predlog odklonila. Za 
predlog je glasovalo 159 poslancev, 
proti predlogu pa 377.

Socialistično stališče, da naj se 
podržavijo industrije, ki služijo p re 
življanju, splošni porabi in tudi ob
rambi pa z odklonitvijo tega pam et
nega predloga ni nič izgubilo na svo
jem velikem pomenu v družabnem 
razvoju.

Košakom, ki je prihitel v Liboje naproti, čez 
hrib

v Zabukovco
kjer se je vršilo predavanje v nabito polni 
veliki dvorani pri Skobernetu.

Predavanje je otvoril dolgoletni zaupnik 
zabukovških rudarjev s. Košak.

Izvajanja s. dr. Reismana in s. Eržena so 
našla jak odmev med poslušalci, ki so nad 
dve uri vztrajali, čeprav je večina morala 
stati, ker ni bilo dovolj stolov na razpolago.

Rekorden obisk zabukovških rudarjev, 
sodrugov in sodružic pri tem predavanju nam 
je najboljši dokaz, kako veliko zanimanje 
vlada med njimi za praktična socialno poli
tična in splošna izobraževalna vprašanja, s 
katerimi se pečajo naše svobodne strokovne 
organizacije in naš delavski tisk.

Starim zvestim naročnikom »Delavske 
politike« v Zabukovci, Migojnici in Grižah 
se je v nedeljo priključilo še 34 novih, ki so 
se obvezali, da bodo ostali redni plačniki.

Na obeh predavanjih je prišla do izraza 
enotnost našega delavskega gibanja, ki jo 
mora vse zavedno delavstvo čuvati kot naj
večjo dragocenost.

definitivne eventualno prehodne sklepe za 
prepotrebno zedinjenje.

Tudi na konferenci je absolutno prevla
doval duh zedinjenja, in sicer so se zvezni 
zastopniki izrekli za postopni prehod k po
polni centralizaciji obstoječih zvez lesnih 
delavcev.

Zaenkrat je konferenca izvolila central
ni pripravljalni odbor, ki ga tvorita po dva 
člana vsake zveze, Ta centralni odbor ima 
sedež v Beogradu, prvi zedinjervaltii kongres 
pa bo najbrže že v bodočem letu, ki bo 
imel nalogo, da odobri skupna pravila in p ra 
vilnike, ki jih predloži začasni centralni 
upravni odbor kongresu v odobritev. Tudi 
sedež centrale bo določil ta kongres.

Konferenca je obenem sklenila, da ,se za 
upravne stroške, ki bodo organizacijski in 
pisarniški, dovoli centralni prispevek po 50 
para od člana na teden. Ta prispevek je 
malenkosten in bo komaj zadoščal vsem na
logam, ki jih ima centralna uprava.*

S temi klepi je ustvarjena podlaga za 
centralizacijo ene največjih delavskih strok 
v državi. Mi iskreno pozdravljamo novo cen
tralo Uniio zvez lesnih delavcev Jugoslavije 
ter želimo, da nova zedinjena organizacija 
zastavi vse sile, da se ne bo še dalje po
slabševal socialni položaj lesnih delavcev.

Demagogija in stre
lovodi
Pam etno besedo čitamio v nekem 

zagrebškem listu.
Tako pravi deloma m ed drugim:
V raziskavanju vzrokov sedanje 

politične, gospodarske, socialne in 
kulturne krize se navaja vse, samo 
hote ali nehote ne enega najvažnej
ših vzrokov.

T a  vzrok je demagogija. Politični 
in socialni demagogiji se je sedaj 
pridružila še gospodarska demago
gija.

J ' ,  ■' a  fesadSkiHerijt >:T «E'>' ■
Tako se vrši demagoštvo na vseh 

poljih.
P a  kdo je kriv krize?
Politika, pravijo. Toda, komu naj 

se stopi na rep?
mum*! .v- M afer? Sttsafta-

Nihče ne pove krivca, ki je slabo 
gospodaril in zapravil narodovo 
imetje, nihče ne imenuje politika, ki 
je kriv politične krize, nihče krivcev, 
ki dovoljujejo, da kapitalizem; slači 
državo in narod:

Tako prihajamo do tega, da se 
udriha po slučajnih žrtvah, ne prime 
se pa jedro in odpravi zlo.

zidrtcracaH
ln še en vzrok vidimo v celi s tva

ri. Javnost povsem prezira resne 
predloge in se lovi za demagogijo, 
ne da bi mislila na svoj sedanji poli
tični in socialni položaj.

Proletarec o  bo2Ku
»Mir ljudem na zemlji, ki so dobre vo

lje«, tako bodo oznanjali in peli v vseh cer
kvah, tako bodo pisali tudi dnevniki, ki bodo 
mimogrede še omenili gospodarsko krizo in 
morda tudi to, da vsled tega vladata b rez
poselnost in beda. Oni, ki imajo vsega v iz
obilju, bodo okinčali božična drevesa in pod 
nje pokladali bogata darila za svojce. Ve
selili se bodo nad dobrotami, ki jih uživajo 
v spomin rojstva odrešenika in hvalili boga, 
za srečo in bogastvo.

Drugačen bo božič proletarca in njegove 
družine. Mnogo jih bo, ki bodo veseli, ako 
bodo mogli sesti k pogrnjeni mizi, ako bo 
»sad njihovega dela« tako »obilen«, da se 
bodo z družino lahko nasitilL Darila so za
nje v izložbah, tudi taka, ki so jih s svojimi 
rokami napravili — za druge. — Tako 
plačuje današnja družba delo. — K v i t , :  ob

_  i  d teitiV ucM ; I t t r  i
Ne več klic po odrešeniku, klic po od

rešenju pretresa svet. Govore ga množice, 
ki sta jim delo, trpljenje glad in pomanjka
nje izklesala obraze, misli in značaje.

Sovražniki bede se zbirajo, zbirajo v  mi
slih na svojo božično proslavo. O vi, ki go
vorite o bedi in bednikih, pa jo vsak dan 
znova ustvarjate, premislite, preštejte, koli
ko božičev more biti še takih, kot je le
tošnji !

V temi sveti upanje našega prepriča
nja, da je v boju odrešenje, odrešenje v 
novi organizaciji družbe, v  pravični razde
litvi dobrin, v uveljavljanju enakih pravic in 
dolžnosti za vsakogar in za vse!

Socializem naj bo naše voščilo in naše 
bodoče darilo!

Kulturni pregled
Mariborsko gledališče

Bratko Kreft: Maiomeščanl. Vodilna plast 
slovenskega naroda je bila malomeščanska. 
Malomeščan je v normalnih razm erah skr
ben družinski oče, vesten uradnik, narodno 
zaveden, ima smisel za prosveto in kaže na 
zunaj celo neko širokogrudnost, ki pa se ta 
koj izprevrže v omejenost in ozkosrčnost, 
kakor hitro razm ere niso stabilne. V seda
nji gospodarski krizi se je malomeščanstvo 
pofašistilo, med svetovno vojno pa se je 
zbalo za svoj ljubi kruhek in je klečeplazilo 
in denunciralo. Slovenci se še nismo otresli 
malomeščanstva in zato tudi ne denuncijant- 
stva. Saj so še pred kratkim pisali časopisi, 
da je prihajalo v Beograd največ denunci- 
jacij iz Slovenije. In te malomeščane si je 
izbral Kreft za sujet svoje drame in nam jih 
mojstrsko prikazal ob času svetovne vojne. 
Njegovi malomeščani so strahopetne, dobič- 
kaželjne, maščevalne in ljubosumne kreature, 
ki se med seboj denuncirajo. Vse lastnosti 
teh negativnih ljudi so povdarjene po gogo- 
ljevsko v grotesknost. Kljub temu, da avtor 
na duhovit način zbiča te ljudi, vendar osta
ne obziren in človeški do njih: občutiš vso 
njihovo revščino in nezmožnost. Avtor sam 
imenuje svoje delo »veselo slovensko le
gendo«. Junak te legende, res v pravem po
menu besede junak, je Ivan, revolucionarni 
Jugoslovan, ki pa se ne prikaže na oder. Pa 
to nič ne de, če si je Kreft dovolil to ka
prico, ko pa Ivan na odru živi in se vsa do
gajanja vrše okoli njega! Delo ima tudi pro
tivojno tendenco. Vse nastopajoče osebe so 
realistične, le Breda, ki predstavlja razkra
jajoče se malomeščansko dekle, učinkuje, 
kakor si jo je pisatelj zamislil, manj verjetno 
v svojem denuncijantstvu. — Igralci so bili 
dobri in mnogi prav dobri. Rasbergerjeva 
je kot začetnica v težki vlogi Brede prijetno 
iznenadila. Realistična režija Joška Koviča 
je povdarila realistiko drame. Delo je izbor
no uspelo in avtor je moral večkrat na oder. 
Delavstvu priporočamo predstavo.

Podržavljenle tvornic
za oroije In munidlo

Predlog francoskih socialistov odklonjen

tirnim ak c ija

Za svobodno strokovno organlzadlo 
in „Delavsko Politiko**

2t8 nov ih  n a ro in ik o v

Konferenca zedinlenla lesnih delavcev 
v Zagrebu

I
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„Uboge gospodinje"!
»Slovenski Narod« je poročal, da 

bo januarja m eseca v m inistrstvu so
cialne politike in narodnega zdravja 
anketa  o ureditvi službenega razm er
ja gospodinjskih pomočnic ah služ
kinj. Strašne stvari se nam eravajo s 
to ureditvijo. Gospodinjske pom očni
ce bodo smelie delati samo do — 9. 
ure zvečer in b iti čez dan p roste  vsaj 
dve uri. Še grozoviteje je p a  z nedelj
skim počitkom. V soboto od 6. ure 
zvečer pa do pondeljka do 6. ure zju
traj bodo te »mrhe« proste. Milostlji
ve bodo m orale same kuhati in ne 
bodo mogle ob nedeljah ves dan raz 
kazovati svojih toalet po m estnih uli
cah in šetališčih. Pomislite, kakšna 
omejitev svobode m eščanske žene! 
To že ježi lase »modernemu« člove
ku, toda to še ni vse. Tudi plačan do
pust od 8 do 30 dni jim bo pripadal 
po službenih letih. Groza, za lenobo, 
postopanje, potepanje naj gospodinje 
še plačujejo svoje dekle. Odpovedni 
rok bo 14dnevni. Od 1. junija do 31. 
avgusta se gospodinjskim pom očni
cam sploh ne bo smela odpovedati 
služba, tako  da bo milostljiva med 
svojimi počitnicam i, ki tudi veljajo

precej denarja, morala p lačevati svo
jo deklo za postopanje. V službo se 
ne bo smelo jem ati deklet pod 16. le
tom. Službe bo posredovala le borza 
dela ali organizacije služinčadi. — 
Kaj ne, strašna je ta  vest za petične 
gospodinje, ki zaposlujejo služinčad. 
In ne bomo se motili, da objava te  
vesti, ki je le površna, poziva gospo
dinje k odporu. Drugega nam ena ne 
more imeti. Kdor pa pozna službene 
in delovne razm ere služinčadi, m ora 
priznati, da m arsikje dela služinčad 
od 6. ure zjutraj pa do 11. ali 12. ure 
ponoči, da m ora med počitnicam i na 
brezplačni dopust, da jo domači o tro 
ci in tudi delodajalci fakinsko zm er
jajo, sujejo in pretepajo. Zakaj mno
go je deklet sirot ali sicer zapuščenih, 
ki si ne upajo pom agati, se ne vedo, 
kam obrniti. Sam, pisec teh  vrstic, 
poznam  take  gospodinje in gospodar
je, pri ka terih  je služinčad cunja, ob 
katero  si vsak lahko briše svoje čev
lje. V poštev pa pri tem  prihaja tudi 
splošni socialni problem  služinčadi. 
Zato je nepošten vsak, kdor gane le 
mezinec p ro ti pošteni ureditvi služ
benih razm er služinčadi.

Za zgradbo dr. Tumove kote!
»Prijatelj Prirode« gradi svojo prvo planinsko postojanko v Sloveniji.

Karavanke od Rožce do Peči, to je, 
trojne m eje med Jugoslavijo, Italijo in Av
strijo, so bolj malo znane še celo vnetim 
planincem, skoro popolnoma neznane pa so 
navadnim turistom, čeprav so razmeroma 
lahko dostopne in skrivajo v tem delu mno
žino lepote in miru. Dobri turisti poznajo
v tem delu le najvišji vrh Kepo (2143 m), 
drugi vrhovi in globeli pa so jim v tem delu 
Temu pa je krivo pomanjkanje primerne 
planinske postojanke, ki bi planincem nudila 
potrebno zavetje.

Naš cilj je Trupejevo poldne (1943 m).
Vlak nas popelje do male železniške po

staje Gozd-Martuljk, ki je zadnja postaja 
pred znano Kranjsko goro. S postaje se po
damo skozi prijazno vasico Gozd, čez Savo 
Politiko, nato pa navkreber na Srednji vrh, 
malo, gorsko vasico, iz katere je diven po
gled na Martuljkovo skupino v Julijskih al- 
paii z mogočnim Špikom. Vas Srednji vrh 
pustimo za seboj in se vzpenjamo dalje po 
prijazni dolini mirno potoka in lepih sm re
kovih ter mecesnovih gozdov do planine 
Hudi hlevi, kamor dospemo s Srednjega v r
ha v eni uri. Nato nadaljujemo svojo pot 
po tihi in senčni dolini Železnici še tričetrt 
ure, dokler dospemo na sončno planinico 
Murovo pod Trupejevim poldnem. S poti 
od Srednjega vrha dalje imamo divne po
glede na Špikovo skupino. Vso pot do pla- 
ninice Murove imamo dovolj priložnosti, da 
si otešimo žejo z dobro studenčnico.

Po malem odpočitku na planinici Muro-
vi nadaljujemo pot preko sedla, meje med 
vrhovoma Škrbina in Trupejevo poldne. Tru
pejevo poldne dosežemo že v nadaljnji pič
li pol uri. Na vrhu ostrmimo lepote pred 
nami. Tako bogatega razgleda, kakor tu, še 
nismo imeli na nobenem drugem vrhu. Pred 
nami leži na eni strani Koroška s svojimi 
bistrimi jezeri, dalje Dobrač, še dalje evrop
ski velikani Ortler, Grosglokner, Venediger 
itd. Ko pa se obrnemo na našo stran, leže 
pred nami v soncu vse Julijske planine od 
Rombona v Italiji do Rjavine. Očarani s tr
mimo in občudujemo krasote tega gorenj
skega kotička, ki pa je tako malo znan.

Ta kotiček so si izbrali naši »Prija
telji Prirode« z namenom, da ga odkrijejo

izletnikom in turistom. Dolgo so se priprav
ljali in trudili, da so prebrodili začetne te
žave. Sedaj pa je sklep storjen: Na pa- 
robku poleg planine Murove v višini okoli 
1700 metrov zgradi »Prijatelj »Prirode« svo
jo prvo planinsko postojanko — dr. Tumovo 
planinsko kočo. S tem bo obenem postavil 
najlepši spomenik svojemu prvemu pred
sedniku in voditelju.

V četrtek zvečer je izredni občni zbor 
Planinske in izletniške zadruge »Prijatelj 
Prirode« v Ljubljani — ki so si jo pred leti 
ustanovili naši Prijatelji prirode, da rešu
je gospodarske težave — soglasno sklenil, 
da zgradi pod Trupejevim poldnem Dr. Tu
movo kočo! Načrte za kočo že izdeluje s. 
inž. arh. Lado Mušič, ki sam kot dober pla
ninec dobro ve, kako mora biti grajena pla
ninska koča, da nudi prijazno zavetje.

Ker pa so za gradbo koče potrebna 
denarna sredstva, je izredni občni zbor ob
enem sklenil, da izda zadruga zadolžnice 
po Din 50.—, ki je bo razpečala med svo
jimi prijatelji in somišljeniki turističnega 
društva »Prijatelj Prirode«. Na obveznice 
brezobrestno posojeni denar se bo vračal 
tako, da se bo vsako leto izžrebalo dolo
čeno število obveznic, ki se bodo nato iz
plačale. Nadalje izda društvo nabiralne blo
ke, da bo z malimi prispevki zbiralo svoja 
sredstva.

Zato poziva »Prijatelj Prirode« vse so- 
druge, prijatelje in somišljenike, da podpro 
njegovo delo in prispevajo k gradbi Dr. Tu
move koče. Vsi moramo na delo in graditi 
svojo prvo planinsko postojanko!

Pokažimo, da smo močni!

Že sl z naročnino v za
ostanku, jo poravnaj 
takoj I Pomisli, da se 
morajo delavski listi 
vzdrževati izključno z 
lastnimi sredstvi. —

Doma in

Arkadij Averčenko:
P N  V  « V  ■ |  V  IBozicm deček

Bilo je na sveti večer. Mrzel se
ver je bril po ulicah, v vrtincih dvi
gal sneg od tal in ga zaganjal lju
dem v obraz. 

Pisatelj Vedohov in slikar Pol- 
tarkin sta šla, zavita v topla kožuha, 
po zasneženih cestah. Hitela sta k 
božični prireditvi. 

V duhu sta  že zrla lepo pogrnje
no mizo, prižgane sveče na božič
nem drevesu in lepa dekleta, ki bodo 
pri prireditvi. 

Korak za korakom  je bilo mrz- 
leje. 

»Težko je sedaj pisati božične po
vesti,« pravi pisatelj. »Pišeš in pišeš, 
in povest je ali plehka ali tako s traš
na, da se je sam sramuješ.« 

Obstajne in si prižge cigareto. T e 
daj opazi v kotu veže majhno sklju
čeno postavo. 

»Glej, kdo  stoji tam?« zakliče sli-
k a r

»Dečko, kaj delaš tu?«
Tiho hlipenje se oglasi iz kota. 
Počasi se pokaže iz raztrganih 

oblačil od m raza modrikasta roka in

objokan obraz približno devetletnega 
dečka.

»Mraz, mraz!« zajeclja deček s 
šklepetajočimi zobmi.

»Ubogi zlomek,« sočutno pripom
ni slikar. »Poglej njegove cunje.«

Pisatelj zamišljen pogleda male
ga dečka in pravi na to:

»Povej, kakšen večer je danes?«
»Danes? Sveti večer.«
»Da!«
»Veš, kdo je to?«
Pokazal je obenem s konico gu

mijastih čevljev na zmrzujočega 
dečka.

» N o ?«
»To je zmrzujoči božični deček!« 
»Hm. O tem ni dvoma,« pripomni 

slikar.
»Da, to je znameniti, na sveti ve

čer zmrzujoči deček. KoUčno ga vi
dim v resnici!«

Oba se sklonita nad dečkom in 
ga pazljivo ogledujeta.

»Da, da, vsakršen dvom je izklju
čen. Resničen zmrzujoči d e č e k . . .  In 
tudi po koledarju ni zmote . . .  Danes 
je sveti v e č e r . .  .«

»Čakaj. Oglej si ono hišo. Tam 
imajo prižgano božično drevo?«

»Da, v  drugem nadstropju, če tr 
to, peto, šesto okno!«

»Tako. Potem  je vse v najlepšem 
redu.«

»Kako v redu?«
Deček zmrzuje v hiši, kjer se v 

stanovanju blešči v svetlih lučkah bo
žično drevo. Kako šablonsko!« zakli
če pisatelj. »Kolikokrat sem  že čital 
o tem dečku, pisal, nekoč semJ celo 
priobčil božični podlistek o tem pred
metu, in sedaj ga vidim prvič.«

»Resnično!« odgovori smehljaje 
slikar. »Če bi danes pripovedovala, 
da sva videla na sveti večer ob vho
du razsvetljene hiše zmrzujočega 
dečka, bi se nam a smejali.«

»Rekli bi, da sva banalna, in ven
dar tukaj stoji živ pred  nama!« 

»Kolikokrat je nastopal ta deček 
v božičnih povestih!«

»Če bi bila kmeta ali človeka, ki 
bi še nikdar ne čitala božičnih pove
sti, bi vzela tega dečka s seboj, pe
ljala ga v gostilno, mu dala jesti in 
potem prižgala zanj božično dreves
ce. Tu  imaš ti, ubogi deček! In zju
traj bi se zbudil v sveže pogrnjeni 
posteljici in nad njim bi se sklanjal 
mužikov zaraščen obraz.«

Slikar zasmehi j ivo pogleda pisa-

S. dr. Živko Topalovič nam erava j 
zapustiti mesto centralnega tajnika 
delavskih zbornic v Beogradu. Odlo
čil se je, da se z vso silo posveti so
cializmu kot pisatelj in sotrudnik de
lavskega tiska. S tem  hoče obenem 
zavezati jezike onim, ki neprestano 
poizkušajo, kako bi škodovali delav
skemu gibanju.

Nov dnevnik v Ljubljani. Jugoslo
vanska radikalna zajednica prične iz
dajati v Ljubljani svoj dnevnik »Slo
ga«. Zakaj ni »Slovenec« glasilo 
stranke? To bi kazalo, da med rad i
kalci in klerikalci p ri nas še ni p ra 
ve politične ljubezni.

Gospodje, imeli ste dovolj časa. 
»Kmetski list«, ki ga smatram o za 
glasilo kroga, katerem u pripada g. 
Pucelj, je objavil božični članek, v k a 
terem  pravi, da naj se vrne narodu 
zaupanje. Pritožuje se, da se agrarna 
reform a na Dolenjskem ni izvedla,
* \ 1 Končno pa dostavlja: Tisoči in 
stotisoči čakajo, da bodo deležni to 
pline Kristusove ljubezni, katero  jim 
danes zastirajo sebičneži, požeruhi in 
drugi zaplotniki. Kristus se je rodil 
za reveže pa so se ga polastili boga
taši. Zaprli so ga v palače in ga za
sužnjili. Njegovo pravico in ljubezen 
so nadomestili s krivico, nasiljem in 
sovraštvom. . .. •„ u>

Za božič, V Zagrebu so izvršili 
policijsko čiščenje. Polovili so po Za
grebu izgnance, tajne prostitu tke, ta 
tove in vlomilce. Ujeli so jih k a r 400.

Obsojen na sedem let ječe. V Osje- 
ku je bil obsojen neki Ivan S. na 7 let 
ječe. Njegov prijatelj Ivan Paulin je 
v neki družbi zapel pesem  »Još Hr- 
vatska ni propala . . ., kar je obto
ženega Ivana S. tako raz 
kačilo, da se je zakadil v pevca. V 
pretepu  je Ivan S. z nožem zabodel 
Paulina, ki se je zrušil m rtev. Poleg 
tega mora plačati m ateri ubitega 
10.500 Din kot odškodnino.

»Ne moremo ničesar napraviti!«
V tekstilni tovarni Rhomberg pri Ino- 
mostu na Tirolskem je podjetje zni
žalo delavstvu plače za 35 odst. (nad 
eno tretjino). Tajnik prisilne strokov
ne organizacije, prelevljeni Reinisch, 
je k temu izjavil: »Ne moremo niče
sar storiti, vsaj se bodo plače še da
lje znižale!« T a  delavski »zaupnik« 
tudi ni nič ukrenil, ko je vodstvo to
varne odredilo, da bodo tkalci v bo
doče stregli šestnajst strojev (doslej 
dvanajst). Kljub prenapornemu delu 
zasluži tak delavec sedaj manj kakor 
prej; prisilna organizacija pa molči, 
to je, podpira^ tovarnarja.

Ruska vojska, V Pragi izhajajoči 
»Kampf« piše: »Za sedanjo rusko a r 
mado so značilne tri poteze: vojaška 
vzgoja in mobilizacija velikih množic, 
m nogostransko in močno ofenzivno 
orožje in končno izrazito ofenzivna 
strategija. Po reformi iz J. 1934. se 
stoji vojska v miru iz 940.000 mož, ki 
so razdeljeni na 101 infanterijsko di

vizijo, 288 kavalerijskih, 1500 baterij 
lahke in 500 baterij teške artiljerije. 
Bojnih letal imajo pet tisoč, lovska 
letala dosezajo brzino 450 km na uro, 
350 km lahka in nad 300 km težka 
bom barderska letala. Tankov najraz
ličnejših vrst imajo zdaj deset tisoč.«

Cenzuro v Španiji bodo v kratkem 
ukinili. Tako je izjavil predsednik 
vlade, Valledaras, zbranim novinar
jem.

80 o trok  je zapustil. V Caracasi, 
glavnem m estu južnoam eriške repu 
blike Venezuele, je umrl državni 
predsednik ,Don Juan ' Vincente Go
mez, v starosti 78 let. Zapustil je 80 
svojih otrok, od katerih  so nekateri 
še nedorasli, drugi pa stari že 50 let.

Rekonstrukcija vlade. Izvršena jc 
delna rekonstrukcija vlade. Odsto
pila sta  minister za socialno politiko 
dr. Komnenovič in minister za javna 
dela Bobič. Imenovana sta  bila za 
ministra socialne politike Dragiša 
Cvetkovič in za ministra zgradb 
M arko Kožulj.______

Strokovni pokret
Živilci, Ljubljana.

V nedeljo, dne 8. decembra se je vršil 
sestanek ljubljanskih pekovskih pomočnikov, 
navzočih je bilo 67. Po daljšem poročilu o 
hitrem porastu člastva in nadaljnjem delu 
podružnice se je v glavnem razpravljalo o 
pomenu obratnih zaupnikov, predvsem v 
ljubljanskih pekarnah. Ker se volitve obrat
nih zaupnikov vrše vsako leto meseca ja
nuarja, je skrajni čas, da se v vsaki pekarni 
— tudi tam, kjer sta četudi le dva pekovska 
pomočnika zaposlena — pomočniki med se
boj pogovore in si izvolijo svojega obratne
ga zaupnika. Tisti sodrugi, katerim  ni znan 
postopek o volitvah o obratnih zaupnikih, 
naj takoj pridejo v našo podružnično pisar
no v Delavski zbornici v prvem nadstropju, 
levo, kjer bodo dobili vsa potrebna navodi
la. Funkcija obratnega zaupnika traja leto 
dni. Zaupnik je registriran pri Delavski zbor
nici in pri Inšpekciji dela, zato je vsak iz
voljeni obratni ztupnik zaščiten po zakonu 
o zaščiti delavcev in ga delodajalec ne sme 
in ne more kar brez nadaljnjega odpustiti. 
Z uvedbo obratnih zaupnikov v pekarnah se 
ne bodo izboljšale le nesocialne razmere pe
kovskega pomočnika in vajenca, pač pa se 
bo ojačila tudi naša podružnica. Ojačena bo 
zavest vsakega pekovskega pomočnika. S to 
zavestjo pa bo korakal ramo oib rami v boj 
proti izkoriščanju in za dbsego socialnih 
pravic, katere so druge države že zdavnaj 
priznale in dale delavstvu, ker so neobhod- 
no potrebne za obstoj in razvoj do najvišje 
kulture človeškega življenja. I, Tome.

( <M ARGO
slad

že dolga leta najboljše sredstve 
proti kašlju in hripavosti.

Brezkonkuretično j
Čuvajte se pred ponaredbami, ki sc 
brez vrednosti, Škoda za Vaš denar 

Zahtevajte e d i n o  p r a v i  
„Margo-slad‘ v  originalnih 
vrečicah

tel ja. »Hm. Improvizacija ni slaba. 
P redm et:  zmrzujoči in smrti otet de
ček!«

»Fuj, zlodej!« pravi pisatelj, »vse 
odpuščajo pisatelju, le ne prostaške
ga suijeta, le nikakršne šablone niko
li. Pojdiva!«

»Počakaj,« je neodločno pripom
nil slikar in gledal od m raza  trepeta
jočega otroka. »Naj ga, mar pustiva 
tukaj?  Mar ga ne bi vedla v gostilno, 
mu dala jesti in preskrbela ubogemu 
zlomku kje posteljo?«

»Tako, tako!« nejevoljno odvrne 
pisatelj. »In jutri se bo zbudil v beli 
posteljici in nad posteljico se bo skla
njal b radat  obraz ali ženska glava . . .

»Si pa res slabe volje danes,« pra
vi slikar, »nikakor nisi v božičnem 
razpoloženju. Pojdiva!«

Da, in kar  zadeva snov o božični 
p o v e s t i . . .

Glasovi obeh utonejo v daljavi. 
Tudi deček ob vhodu je obmolknil.
Sneg, ki je vedno gosteje inaleta- 

val, je bolj in bolj zakrival njegovo 
telesce.

In ubogi deček je resnično zmrz
nil na sveti večer, ne da bi vedel, 
kakšen obrabljen predmet je bil za 
pisatelja.
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IZ N A Š IH  K R A J E V
Ljubljana 

P re d  p rv o  s e jo  o b č in sk e g a  sv e ta
Razmere same narekujejo novem« ob

činskemu svetu, katera naloga je sedaj naj
važnejša, najbolj pereča in najnujnejša. Vsaj 
so dva dni pred sejo pod predsedstvom  od
stavljenega župana in postavljenega podžu
pana dr. Ravniharja, anketirali na mestnem 
magistratu, kako pomoči bednim in lačnim. 
Na tej anketi so povedali: denarja nobene
ga, potreba pa velika in takojšnja pomoč 
nujna.

Sredi zime smo, v času torej, ko bi mo
rale biti že davno izvršene vse mere, da si 
občinska blagajna zajamči zadostnih sred
stev za preživljanje in podpiranje vseh šte
vilnih družin, ki jih ugonablja brezposelnost, 
lakota, beda.

Žal pa smo tudi že na tej anketi slišali 
mnenje, da naj prosimo naprej in še naprej 
apeliramo na dobra srca, na dobrotljivost 
ljubljanski meščanov in vseh tistih, ki ima
jo nekaj pod palcem.

Vprašamo: Kaj še ni bilo dovolj apelov 
in tirad? Kaj že niso časopisi dovolj pozi
vali k prostovoljni darežljivosti. Trdimo: s 
te strani je bilo napravljenega dovolj, do
volj je bilo prošenj, pozivov. Če je blagaj
na kljub temu ostala prazna, brez cvenka, 
tedaj mora ta  nabiralna akcija kreniti v dru
go smer, da se z obveznimi normami do
be sredstva za podpiranje onih, ki upraviče
no iščejo pomoči na soc. političnem uradu 
m estne občine ljubljanske.

Ljubljanska pritožba glede tlakovanja 
državnih cest v Ljubljani. Ljubljanske ce
ste v  sredini m esta so že precej tlakovane. 
Kljub temu pa še spominjata Karlovška in 
Dolenjska cesta, kakor tudi ceste na peri
feriji na staro blatno Ljubljano. Dovoljen 
je  bil kredit za tlakovanje državnih cest, pri
stojni uradi so pa določili, da se tlakujejo 
druge ceste, ne pa Karlovška in Dolenjska, 
po katerih ob deževnem vremenu ne moreš 
brez dobrih škornjev. Iz tega razloga in tudi, 
da bo dohod v Ljubljano vsaj nekoliko pri-

Prim erjati je treba samo, koliko je ljub
ljansko prebivalstvo prispevalo v bednostni 
iond, ker je ta  prispevek zakonito predpi
san, ker je obvezen in koliko je prispevala 
prostovoljna darežljivost Ljubljančanov. —

Res je: način dosedanjega uporabljanja 
za bednostni sklad zbranih sredstev ni pri
poročljiv, ni vabljiv, da bi lahko prikazali 
absolutno smiselnost take odredbe. Vendar 
pa to še ni razlog, da se tein potem ne bi 
več šlo. —     ,..........

Vendar pa z bednostnim skladom ne 
moremo računati. Prej bo skopnel sneg, po
jenjal mraz. Dotlej pa naj občinski svet eno
stavno predpiše, koliko naj prispevajo pre
možni občani, da bo dobila mestna blagajna 
zadostnih sredstev. Občinski svet naj samo 
preračuna donosnost že davno z najemni
no plačanih hiš, pa bo videl, da je ta  do
nosnost tako velika, da bodo hišni posest
niki lahko brez škode krili potrebe, ki jih 
ima sedaj soc.-politični odsek ljubljanske ob
čine.

Seveda pa takrat, ko bodo to računali, 
ne sme biti merodajen glas ljubljanskih hiš
nih posestnikov, m arveč račun. v.... s . ul-

, J i '" 'e .  Po tem merilu pa bodo tudi 
pravično razdeljena bremena za vzdrževa
nje naših ubožcev.

meren s te strani, ker je tod mnogo prome- 
a, je nujno, da se tlakujeta predvsem ti dve 
cesti. Hišni posestniki in prebivalci teh dveh 
cest, ki sta jako razsežni, so vložili na ban
sko upravo spomenico, v kateri poudarjajo, 
da sta obe cesti med najprometnejšimi na 
pragu Ljubljane. Tam zamaka voda hiše in 
onemogoča pasažo. Začasno posipanje ne za
leže, tudi se ne stlači s cestnim valjarjem. 
Zato je tlakovanje teh dveh državnih cest 
nujneje, kakor kje drugje izven Ljubljane.

Maribor
Zborovanje obratnih zaupnikov in or
ganizacijski funkcijonarjev.

V nedeljo, dne 29. decembra t. 1. z za
četkom ob 9. uri dopoldne se bo vršil v 
dvorani Delavske zbornice, Sodna ulica 9-11

plenum obratnih zaupnikov in orga
nizacijskih funkcijonarjev.

Ker bo to zadnji plenum v  letošnjem letu, 
zafo je dolžnost slehernega, da se ga točno 
in  zanesljivo udeleži.
Predprodajne vstopnice
za letošnje silvestrovanje pri Unionu je tre
ba obračunati najkasneje do nedelje, dne 29. 
decembra v tajništvu, Delavska zbornica, II. 
nadstropje.

V tajništvu kakor tudi v upravi »Delav
ske Politike« so vstopnice po Din 6.— in 
Din 8.— še na razpolago.

Radvanje i.e zopet ločeno od Studencev. 
Minister za notranje zadeve je podpisal od
lok, s katerim  se bivša občina Radvanje zo
pet izloči iz komasirane občine Studenci in 
postane samostojna v prejšnjem obsegu. P o 
dobno akcijo vrše nekateri tudi v Košakih za 
izločitev in zopetno osamosvojitev Sv. P e
tra in na Pobrežju za izločitev Tezna.

Obsodbe vredna žurnalistika. P redsto j
nik mestne policije je naslovil na uredništva 
ta-le dopis: »V zadnjem času opažam, da je 
dnevno časopisje natrpano s poročili o kri
minalnih slučajih ter da se izvršitev posa
meznih kriminalnih slučajev opisuje na ši
roko do najmanjših podrobnosti. Cesto se 
tudi dogajajo primeri, da krivci pri kazen
skih razpravah izjavljajo, da so za izvrši
tev kriminalnih dejanj uporabili način, čigar 
opis so čitali v dnevnem časopisju. Isto se 
dogaja tudi pri samomorih, kjer se prav ta 
ko opaža kopiranje načinov izvršitve samo
morov, ki se opisujejo v dnevnem časopisju. 
Radi takega načina obravnavanja kriminal
nih slučajev v dnevnem časopisju raste dan 
na dan kriminaliteta. Z ozirom na gornjo 

•okolnost nujno naprošam uredništva, da se 
opisovanje kriminalnih slučajev in samomo
rov v dnevnem časopisju čimbolj omeji, zla
sti pa, da se opusti opisovanje vseh podrob
nosti o načinu izvršitve kriminalnih sluča
jev.« -— Kaj pa bodo začeli listi, ki so doslej 
živeli na račun teh žalostnih senzacij, če 
bodo morali s tem prenehati?! Toda, če je 
kakšen opomin na mestu, je gornji prav go
tovo.

Nov načrt za regulacijo četrti pod Kal
varijo predvideva široko ccsto tik pod Kal
varijo, vzporedno s Kamniško cesto, lcjer na
meravajo graditi razna javna poslopja ka
kor bogoslovje in slično. Vinarsko šolo bodo 
spremenili v otroško bolnico, vinarska in sa
djarska šola pa se premesti na ibanovinsko 
graščino v Svečini.

Davčni zavezanci, privatni poklici, tr
govci, industrijci in obrtniki morajo napo
vedati svoje dohodke v svrho odmere dav
kov za leto 1936 v času od 1. do 31. januar
ja 1936 pri davčni upravi v Mariboru.

Carinarnica je Imela dohodkov v pre
teklem letu 5,805.372.75 Din.

Ljudska samopomoč v Mariboru opozar
ja cenj. čitatelje na današnji oglas.

Mednarodnega »liohštaplerja«, Julija 
Friedmana, ki je bil že iz raznih evropskih 
držav izgnan, je mariborska policija te dni 
vjela. P ri svojih pustolovščinah se je po
služeval 30 raznih zvenečih imen.

4 prednosti
imate pri urarju in juvelirju

M. JLGER Jev S I N
Maribor, Gosposka ulica 15
Najboljša izdelava po najnižjih ce
nah. Prvovrstna kakovost. N aj ved j  a 
izbira. Prodaja na obroke po bla
gajniških cenah. C e n i k  z a s t o n j

Božičnica »Prijatelja Prirode« je v so
boto zvečer privabila lepo število članov in 
prijateljev v društvene lokale na Ruški cesti. 
S. Pelikan je imel lep priložnostni nagovor, 
nakar so se pod prižganim božičnim dre
vescem razdeljevala medsebojna darila, pri 
čemur je bilo dosti smeha. Sledil je srečo- 
lov, licitacija božičnega drevesa in prosta 
zabava.

»Detoljub« je priredi! v nedeljo popol
dne v društvenem lokalu lepo božično igro 
za otroke, »Gašperček išče Božička«, ki je 
nudila otrokom obilo nedolžnega veselja, a 
tudi primernega poduka. Kar lepo je bilo vi
deti, kako otroci igro sodoživljajo in z ma
limi igralci, ki so se dobro izkazali, sodelu
jejo. P ri zaključku so ob prižganem božič
nem drevescu vsi skupaj zapeli »Proletar
sko božičnico«. Na uspelosti igre gre razen 
malim igralcem največ zasluge režiserju s. 
Pelikanu.

Zimski kres so žgali »Prijatelji Prirode«
v nedeljo zvečer na letovišču »Detoljuba« v 
Zgornjem Radvanju. Te proslave zimskega 
solnčnega obrata se je udeležilo lepo število 
sodrugov, ki iso se v zvezdnati zimski noči, 
med prepevanjem pesmi, vračali z novimi 
upi v  mesto.

Vsi mariborski profesorji in učitelji so 
bili te  dni zdravniško preiskani, da ili ne
ibolujejo za tuberkulozo, ali za kako drugo 
nalezljivo boleznijo, s katero bi lahko ogro
žali mladino. Preiskava je pokazala, da so 
vsi zdravi. Ali bi preiskava mladine poka
zala isti rezultat?

Zavarovalnica »Drava« opozarja na da
našnji oglas v inseratnem delu lista.

Store
Predavanja so potrebna. Poročali smo, 

kako sijajno je uspelo pri nas krasno obiska
no predavanje o socialni zakonodaji in de
lavskem časopisju. Te dni že tudi lahko be
ležimo prvi praktični uspeh predavanja za 
našega delavca. Podjetje »Rudnik in žele
zarna« v Štorah po vzgledu drugih rudar
skih podjetij doslej ni priznavalo veljavno
sti obrtnega zakona za naše delavstvo. Na 
predavanju smo slišali, da je to napačno, ker 
določa § 433 o. z. čisto jasno, da so po 
obrtnem zakonu zaščiteni tudi delavci v 
rudnikih. Nek bivši delavec železarne se je 
vsled tega obrnil na delavskega zastopnika, 
ki je nato tirjal podjetje za plačilo mezde 
delavca za več tednov v 3 letih nazaj, ko je 
bil bolan in takrat ni dobil miezde za 1 te
den. Povrh tega je bil odpuščen brez odpo
vedi in mn je morala tovarna sedaj tudi to 
plačati za 14 dni. Delavec je dobil nekaj 
nad Din 1000.— in si je tudi takoj naročil 
in plačal »Delavsko Politiko«, ki je toliko
krat pisala o delavskih pravicah v naših 
zakonih.

H rastn ik
Posnemajte! S. Pfeifer Martin iz H rast

nika je daroval za tiskovni sklad Din 10.—. 
Iskrena hvala!
Z a v r l e  o b  Savi

160 brezposelnih giadnih rudarjev prosi 
nuijne pomoči. V našem kraju je vedno večja 
beda. Zato je šla, kakor ismo že na kratko 
poročali, deputacija brezposelnih h g. banu, 
da ga informira o položaju in zaprosi za po
moč. Izročili so mu naslednjo spomenico: 
»Zagorski brezposelni rudarji, primorani pod 
pritiskom okolnosti se zatekamo na Kraljev
sko bansko upravo z nujno prošnjo po ta
kojšnji pomoči. Naše stanje je brezupno. Ve
čina nas je poročenih in imamo po več otrok. 
V preteklem letu smo bili zaposleni pri jav
nih delih komaj po par mesecev in smo že 
v času zaposlitve komaj preživljali in oskr
bovali otrol<e. Na kakršnekoli prihranke nam 
niti misliti i bilo mogoče. Tako nas je zima 
zatekla brc., vseh sredstev, otroci brez kru
ha, brez oblek, brez obutve. Zavedajoč se, 
da smo državljani, da smo sestavni del na
roda, vprašujemo, če smo še vredni življe
nja. Vse te okolnosti nas silijo, da dvignemo 
svoj glas, glas po kruhu. Dvigamo svoj apel 
na Vas, gospod ban, in prosimo nujne po
moči, in sicer: 1. Naj se nujno najdejo sred
stva, da se odpomore nam najbednejšim, 
bodisi s polno zaposlitvijo, bodisi z zadost
no denarno podporo; 2. naj nemudoma pri
čne poslovati javna kuhinja kot je poslovala 
prejšnje leto.« — Spomenico je podpisalo 160 
brezposelnih rudarjev.
Škofja Loka

Srezkl radikalni prvaki v Poljanski do
lini. Z Gorenje vasi nam poročajo: Na Trati 
v dvorani Prosvetnega društva se je vršil 
15. t. mi. shod JRZ. Ideje in program zajed- 
nice sta razkladala gg. ban. sv. Brodar in 
advokat dr. Megušar. Pozivala sta vse v 
vrste zajednice in povdarjala, da bo le tako 
mogoče sedanjemu režimu popraviti zle po
sledice, storjene narodu v dobi JNSarjev. 
Tudi delavci in siromašni kmetje smo bili 
na zborovanju navzoči. Zahtevali pa smo 
takojšnjih dejanj. Zato so nas fanatični pri
staši bivše SLS nahrulili, češ, da stno pri
staši JNSarjev. Mi smo očitke odločno za
vrnili in povdarjali, da zahtevamo takojšnjo 
pomoč revnemu delovnemu ljudstvu, ki ved
no bolj občuti posledice mizerije. Da je ta
kojšnja pomoč potrebna, vemo le mi, zlasti 
brezposelni delavci in revni kmetje. Zato da
nes ni časa oznanjati preporod naroda, v du
hu novih strankarsko-političnih izkaznic. — 
Kdor je obrabil izkaznico JNSarjev. bi jo 
lahko pri njih proti doplačilu zamenjal z no
vo. Nismo pa na shodu zatajili svojega pre
pričanja, ampak smo s ponosom povdarili, 
da smo socialisti. Nismo hoteli izkaznic JNS
arjev, pa tudi nočemo izkaznic Jeruzalem- 
cev! Hočemo samo delo in pošten zaslužek 
in končno bolj pravičen gospodarski red.
Kram

Sestanek delavstva iz tovarne »Sempe- 
rit« se bo vršil v  četrtek, dne 26. t. m. ob 
pol 10. uri dopoldne. Pridite!

Kultura in barbarstvo. Vsakemu je zna
no, da se slovenski narod prišteva med kul
turne narode. Ako pa pogledamo, kako zelo 
je udomačeno pijančevanje, pretepi in ubo
ji, dvomim^ če smo tega imena vredni. — 
Kakšna je torej naša slovenska kultura? Ta 
kultura je laži-kultura, je samo politura, ki 
učinkuje nazven, na znotraj pa o kulturi ni 
duha ne sluha. Tako kulturo je mogla roditi 
samo doba, v kateri postoja socialna neena
kost. Taka kultura je odraz družbe, ki je 
zgrajena na privilegijih. Po svojem bistvu je 
to .i n .  . . > kultura. Kultura je zelo širok
pojem. Ona bi morala biti izraz predvsem 
socialnih vrlin človeške družbe, ne samo 
ogledalo tehnike in znanosti. Če si kulturen, 
moraš priznati vsakemu iste pravice, ka
kršne sam uživaš. *njrvf.n

U "v M ! Tiranija rodi tiranijo. In čeprav 
konfesijonalni pridigarji oznanjajo ljubezen 
med človeštvom, je vse zaman, ker so to 
prazne besede, dejanski položaj pa je dru
gačen. Dokler bodo trajale razredne razli
ke, bo nasilje vladalo v odnosu človeka do 
človeka. Videl sem že otroke, ki so se radi 
tega, ker so bili tepeni od starišev ali pred
stojnikov, maščevali nad nedolžno živaljo. 
P ri odraslem človeku prihaja to še v vse 
drugačni obliki do izraza, zlasti, ako dušev
nost otopi v alkoholu. K alkoholu se zate
kajo vsi tisti, katere je krivični gospodar
ski red pahnil v duševno in fizično propast, 
da s tem pozabijo za trenutek mizerijo, v 
kateri žive. S tem sem hotel pokazati v glav
nem, odkod izvirajo pretepi in uboji, s ka
terimi meščanski časopisi polnijo cele ko
lone, se nad njimi zgražajo in delajo sen
zacije . . .  Če hočemo barbarstvu napoveda
ti odločilen boj, moramo odpraviti najprej 
okoliščine. Zato proč s krivičnim gospodar
skim redom! Ustvarimo brezrazredno člo
veško družbo, i.. . . w
i • 1. Kulturno gibanje delavstva, ki ga za
znamujemo po vseh delavskih središčih, je 
napovedalo odločen boj laži-kulturi in s tem 
tudi barbarstvu. Kultura brazrazredne člove
ške družbe bo rodila sadove prijateljstva 
med ljudmi in narodi. B—d.

Lesce
Delavcem v premislek. Kolikor mi je zna

no, je bilo v Lescah svojčas več naročni
kov »Delavske Politike«, a žal so bili neka
teri mnenja, da delavskega časopisja ni treba 
plačati. Na eni strani se dela za delavski 
pokret, na drugi strani pa škoduje, a delati 
je treba na celi črti. Letos, ko poteče deseto 
leto, odkar izhaja »Delavska Politika«, se 
mora število naročnikov dvigniti, zato pro

sim vse zavedne sodruge-naročnike, da gre
mo na delo za prepotreben delavski tisk, da 
se bo kmalu uresničilo, da bo »Delavska P o 
litika« prihajala k nam vsak dan. — Po
verjenik.

Posnemajte! S. Podobnik Josip iz Lesc
je daroval za tiskovni sklad Din 35.—. _
iskrena hvala!
B orovnica

Gibanje lesnega delavstva. Odkar izihajt 
»Delavska Politika« še menda ni pisala o 
naši borovniški dolini. Zakaj? Morda zato, 
ker se je govorilo, da imamo zlate čase, ali 
pa, ker smo spali ikot medved v svojem brlo
gu. Pa tudi tega smo se naveličali. Kakor 
povsod, tako je tudi našim podjetnikom za
kon io zaščiti delavcev in pa oibrtni zakon 
deveta briga. Da pa bo to druigače, smo dne 
4. avgusta t. I. vzpostavili strokovno orga
nizacijo, potom katere zahtevamo, kot po
šteni državljani, da se zakoni izvajajo. Osem- 
urnik se v tovarnah ne izvaja, ampak se 
dela po 12, 15, 16 in celo 18 ur dnevno in 
sicer brez zakonitega SOodstotnega poviška. 
Pa bo morda kdo rekel, da smo nevošljivi 
onim, ki toliko delajo. Nismo nevošljivi, am
pak hočemo zaposliti brezposelne, ki jih je 
tudi pri nas mnogo. Dalje se nam očita, da 
smo prekucuhi in brezverci. Mi odločno p o 
vemo javnosti, da smo poštenjaki, ki zahte
vamo, da se izvaja zakon in pa da tisti, ki 
priznavajo Kristusov nak, ki pravi: »Ljuibi 
svojega bližnjega kakor samega sebe« nauk 
tudi izvajajo. In če se bomo ravnali po teh 
naukih, ne bo toliko brezposelnih, pa tudi ne 
kovno organizacijo pa imamo že gotovo 
uspehe. Delavstva je pri nas zaposlenega v 
štirih lesnih podjetjih okrog 120. Organizi
ranih je v naši podružnici 77 in 10 strojnikov 
in kurjačev v zvezi strojnikov. Torej skupaj 
87. Ostali so po večini mladi delavci in d e 
lavke, ki nimajo smisla in ne razumevanja za 
strokovno organizacijo. Pa tudi ti bodo hitro 
spoznali, da je v slogi moč in napredek in 
se nam 'bodo pridružili. Odbor tudi vrši v 
najlepšem redu svojo nalogo. V tej kratki 
dobi je imel že 7 sej, 3 predavanja eno se 
pa vsled tehtnega vzroka ni vršilo. 18. no
vembra smo imeli pogajanja v obč. pisarni v 
Borovnici, pri katerih smo uredili delovne 
razmere v obratih. Pogajanj so se udeležili: 
za Inšpekcijo dela g. inž. Gorjanc Josip, za 
Deiaivsko zbornico s. Kopač Josip, za stro
kovno organizacijo s. Bricelj Miro. Podjet
niki: Majaron Joško, Petrič Ivan, Kobi A n
ton in Švigelj Franc ter 9 delavcev iz teh 
podjetij. Gg. podjetniki se niso upirali d e
lavskim zahtevam, razen par malenkosti, za
to upamo in pričakujemo, da bodo dogovor
jeno tudi držali. Zavedamo se, dla so težki 
časi, v katerih živimo in da smo z gg. de
lodajalci drug z dnugim povezani. Da bomo 
mirno in brez hujših trenj preživljali težke 
čase, se obojestransko ravnajmo po tem, kar 
smo 18. novembra na pogajanjih sklenili. V 
zadnjem času zopet gledamo s strahom v 
bodočnost, ker so se začeli nekateri obrati 
v lesni stroki zapirati vsled izvajanja sank
cij proti Italiji. Zima je in ne vemo, kaj bo 
z našimi otroki, ko taodo lačni, bosi in nagi, 
da niti v šolo ne bodo mogli. Merodajni či- 
nitelji naj računajo z razmerami v našean ob
mejnem pasu, Delavec.
Jesenice

Zdravniška služba. Za mesec december 
1935 je odrejen ta-le vrstni red zdravniške 
službe ob nedeljah in praznikih, ki vella za 
vse družinske člane brez razlike na njih 
bivališče, in sicer: 25. in 26. decembra g. ydr. 
Kogoj Frančišek, 29. decembra g. dr. Čeh 
Milan.

Kino Radio predvaja na božične prazni
ke, na sredo ob 3., 5. in 8 uri zvečer, na Š te
fanovo pa ob 3. uri popoldne in ob M. uri 
zvečer lepo filmsko delo »Španska romanca« 
(Uspavanka). Dodatki: domač kult. film »Ži
vali Jadranskega morja«, glasbeni film 

Kraljice glasbe« in film iz serije »Mornar 
Popaj«. — Sledi opereta: »Hočem se po
ročiti.«
S o itan j

Gostovanje celjskega delavskega odra,
V nedeljo, dne 15. dec. je gostovala celjska 
»Zarja« v Zadružnem domu. Diletanti so 
vprizorili komedijo »Amerikanska tatvina«. 
Dvorana je bila polna samega delavstva, 
pogrešali pa smo naše obrtnike in trgovce, 
ki bi morali poznati delavce tudi drugače, 
ne samo kadar prihajajo v trgovino kupo
vat. Povedati jim moramo, da je njihov ob 
stoj odvisen od delavcev. Delavec je tisti, 
ki vzdržuje vse in suče kolo sreče ter bla
gostanja našega obrtnika. Vsebinsko igra ne 
pomeni kdovekaj, bila pa je precej dobro 
naštudirana in podana. Občinstvo ni štedilo 
z aplavzom. Pred igro in po igri pa so zapeli 
pevci {del pev&kega zbora »Zarje« iz Celja) 
nekaj delavskih in drugih narodnih pesmi, 
ki so vžgale. Po pozdravu s. Oseta pa se je 
občinstvo prav zadovoljno razšlo z nadp, da 
se bomo še večkrat srečali s celjskimi so- 
drugi. »Zanjani« so obljubili, da bodo v k ra t
kem priredili pevski koncert.
V elen je

Pevski In glazbeni odsek »Zarja« iz Za
bukovce je gostoval pri nas v nedeljo, dne 
1. decembra in vprizoril v dvorani »Rudar
skega doma« J. Moškričevo 3dejansko »Raz
krinkano moralo«. Igralci kot igralke so odi
grali vloge naravnost sijajno, zlasti pa je im- 
poniral publiki »delavski zaupnik« (s. AAbdn 
Vipoinik). Ker so bile združene vse okolno
sti: globoko zajetje vsebine in igralska spo
sobnost, je razumljivo, da je bil efekt nad 
vse pričakovanje. Med odmori je sviral od
lično discipliniran njihov orkester, a na kon
cu igre so nam  zapeli nekaj delavskih p e 
smi, ob katerih p a  ni ho telo  biti aplavzu ne 
konca ne kraja, in morali so nazaj na oder,
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da jih nam še enkrat ponovijo. Po kratkem 
bivanju med nami, so se okrepčali med res 
proletarsko .prisrčnimi razgovori, na to pa 
se vrnili domov z avtobusom.' Vsa publika, 
ki je do’ zadnjega kotička napolnila dvora
no, se Vam igralcem in pevcem prisrčno 
zahvaljuje za poset in Vam želi obilo uspe
ha pri Vašem nadaljnjem delu z željo, da 
bi se skor,o zopet videli. — Družnost!

Mislinje
Posnemajte! S. Krajnc Franc iz Mislinja 

je daroval za tiskovni sklad Din 20.—. — 
Iskrena hvala!
Črna p<ri Prevaljah

Predavanje. V nedelio. dne 29. t. tn. ob
10. uri dopoldne se bo vršilo v prostorih go
stilne Knez (Kruleč) javno predavanje o te
mi »Pomen in namen raznih strokovnih or
ganizacij«. Predaval bo s. Arh iz Zagorja. 
Ker je predavanje zelo zanimivo, bi bilo že
leti. da se delavstvo udeleži predavanja v 
čim večjem- številu.

Prva seja novega m estnega sveta  se je
vršila v ponedeljek ob 11. uri. Po zaiprisegi 
je predsednik podal izjavo o delu in inten- 
cijah mestnega sveta, ki bo spoštoval zako
ne ter skrbel za splošno blaginjo meščanov. 
V gospodarstvu je napovedal štednjo in raz
bremenitev davkoplačevalcev, zaščito social
no šibkejših in javna dela, :s katerimi se bo 
skušalo ublažiti bedo kolikor bo največ mo
goče. Izrazil je tud' željo o skupnem sode
lovanju med pridobitnimi krogi in duševni
mi ter ročnimi delavci. V složnem skupnem 
delu ne sme (biti ovira politično prepričanje. 
Delavstvo posebno pozdravlja izneseno izja
vo o svobodnih in ta jn ih  volitvah. Zaradi 
skupnega dela pa je stvar kočljivejša, kajti 
v občinskem svetu ni nobenega zastopnika 
delavstva.

Naši novi m estni očetje  naj bi vzeli v 
pretres vprašan je  ogrevalnice. » •- *, , t .

Draginja narašča. Ne samo živila so po
skočila v ceni, tudi cena drv se je zvišala 
na Din 90 za kubični meter. Nešteto delav
skih družin bo primorano prezebati, ker si 
vsled malega ali bolje rečeno nobenega za
služka ne morejo kaj nabaviti. Uverjeni smo, 
da bo mestna občina tudi letos najpotreb
nejšim priskočila na pomoč z drvmi in pre
mogom.

Potujoči brezposelni vseh poklicev, ki
obiskujejo naš mestni urad, dobe nakazila 
za brezplačno kosilo. Otrpli od mraza si po
dajajo kljuko in pripovedujejo vsi obupani, 
kod vse so trkali na v rata  in prosili za de
lo, seveda zaman. »Ni kredita, ni sredstev,« 
odgovarjajo oni, ki jim noben luksus ni pre
d r a g . . .

Zamenhofova proslava. Dne 14. t. m.
zvečer smo esperantisti tudi pri nas na si

cer skromen, za to pa tem bolj iskren na
čin proslavili rojstni dan največjega člove
koljuba in genija dr. Zamenhofa. Malo nas 
je tukaj, ki se zavedamo velike važnosti in 
pomena svetovnega pomožnega jezika. — 
Kakor, pa je resnična trditev, da pripada bo
dočnost proletarijatu, tako je neizpodbitno 
dejstvo, da bo esperanto nekoč res svetovni 
jezik. V slučaju dovoljnega števila intere
sentov' bo otvorjen januarja v Ptuju novi 
tečaj za začetnike. — Vivu Esperanto!
Z a b u k o v c a

Za tiskovni sklad so darovali: ss. Kesič 
1, Mlakar 2, Lazar 2, Steble 2, Korošec 2, 
Rihtar 1, Turnšek 1, Pogelšek 1, Rehar 2, 
Vočko 1, Kotar 1, Podpečan 1, Jovan 2, Ma
rija Germadnik 2. nepoznan 1 Din; skupaj 
21 Din.
P o b r e ž j e  p r i  M a r ib o ru

Prvo delavsko kolesarsko društvo na 
Pobrežju priredi Silvestrov večer v gostil
ni Mottl (poprej Balon) s sledečim spore
dom: ob 21. uri se bo predvajala gledališka 
predstava; ob 24. uri prenos starega leta v 
novo leto. Igra priljubljena godba (salonski 
orkester). Za obilno razvedrilo bo poskrb
ljeno. — Odbor.

Književnost
Jožef Hofbauer: »Pohod v imedo«. Voj

nih romanov smo dobili zadnja leta lepo 
število v vseh jezikih, pri vseh narodih. Po
stali so skoraj m,oda in ljudje, zlasti tisti 
ki so sami preživeli vojno z vsemi njenimi 
grozotami, so jih z navdušenjem brali, če
prav so se jim zdeli nekako tuji, daljni, sko
raj bi rekel neresnični. Večina izmed njih 
je pač popisovala vzhodno fronto, boje med 
Nemci in Francozi, ki jih naši ljudje nigo 
toliko tpoznali, vse je bilo navadno tudli p re
več idealizirano, zamegleno. Zdaj pa je iz
dala založba »Evalit« v Ljubljani, ki je 
izdala zadnja tri leta lepo število odličnih 
knjig, Jožefa Hofbauerja vojni roman »Po
hod v zmedo«, ki se d&gaja med našimi 
ljudmi na naših tleh. Slika nam italijansko 
fronto od začetka, ko je Italija napovedala 
Avstriji vojno, do razsula, ki je trhlo statv- 
bo dvojne monarhije podrl kakor stolp iz 
kvart. Avtor, ki je vse te čase sam doživel, 
ki je prišel tudi med fante 17. in 27. polka, 
ki ije prelival svojo kri na Krasu in v Ti- 
rolah, je čudovito živo zajel ivse to živ
ljenje in ga kot spreten risar opisal tako 
resnično, da bralec, zlasti tisti, ki je vse to 
sam doživel, ostrimi. Vse je opisal enako 
verno, vojake, ki šele na fronti v toči gra
nat spoznajo otrplo grozo vojne, tahiniranje 
v etapi, visoke vojaške dostojanstvenike, ki 
so mislili, da je vojna kakor partija šaha, 
domače v zaledju, ki stradajo in moledujejo

Delavski pravni svetova lec
Kranj.

(§ 220 o. z.)
Vprašanje: Ali je tovarnar dolžan pla

čati delavcem mezdo za čas, ko je bilo obra
tovanje vsled prekinitve električnega toka, 
ki ga tovarna dobiva od drugod, ustavlje
no?

Odgovor: § 220 obrtnega zakona določa, 
da mora prejeti delavec plačo, 6e je bil pri
pravljen delati, a ni mogel vsled takih okol- 
nosti, katere so na strani službodajalca. Tudi 
prekinitev električnega toka je taka okol- 
nost, za katero napram delavcu delodajalec 
odgovarja in je zato dolžan delavcu mezdo 
tudi za čas prekinitve plačati. Popolnoma

vseeno je, ali ima tovarnar lastno elektrar
no ali ne. Delavec take prekinitve ni zakri
vil in za njo tudi ne more odgovarjati.
Navodila za volitve delavskih zaupnikov.

Vprašanje: Ali dobi pri volitvah obrat
nih zaupnikov ona kandidatna lista, ki ne 
doseže količnika, mandat z največjim ostan
kom ali ne?

Odgovor: V smislu navodil za volitve 
delavskih zaupnikov se dodele oni mandati, 
ki še niso razdeljeni na podlagi količnika, 
onim kandidatnim listam, ki imajo največji 
ostanek. Pri tem pa je popolnoma vseeno, 
ali je dotična lista, ki ima največji ostanek, 
dosegla količnik ali ne.

Zavarovanje pri Bratovski skladnici in pri Pokojninskem zavoda za na
meščence v Ljubljani.

Prevalje.
Vprašanje: Kot rudarski paznik setn bi! 

zavarovan zoper bolezen, nezgodo in starost 
pri Bratovski skladnici in pri Pokojninskem 
zavodu za nameščence v Ljubljani. Zaradi 
nezgode mi je bila priznana začasna 100- 
odstotna nezgodna renta. Zavarovan sem pri 
Bratovski skladnici kot polnopraven član že 
nad 35 let, pri Pokojninskem zavodu pa 192 
mesecev.

Kakšne so moje pravice glede prejema
nja pokojnine in nezgodne rente?

Odgovor: V smislu pravil Bratovske 
skladnice lahko prosite za pokojnino po do
vršenih 35 letih članstva in, če ste stari naj
manj 60 let. Ni Vam treba v tem primeru 
dokazovati Vaše onemoglosti. Če zaprosite 
za upokojitev in imate pravico do pokojni
ne, se Vam zniža pokojnina za dve tretjini 
nezgodne rente, katero prejemate. V slučaju, 
če sta ti dve tretjini tako veliki kot pokoj
nina, ali pa večji kot pokojnina, potem B ra

tovska skiadnica izplačuje le nezgodno ren
to in ne pokojnine.

Pri Pokojninskem zavodu imate pravico 
do pokojnine po 40 letih članstva. Če ste pa 
stari nad 70 let, pa že po 5 letih članstva. 
Ker bržčas še nfete stari nad 70 let, nimate 
pravice na pokojninsko rento.

Do onemoglostne (invaliditetne) rente pri 
Pokojninskem zavodu imate pravico po 10' 
letih članstva. Vi bi tedaj od Pokojninskega 
zavoda onemoglostno rento dobivali, če ne bi 
prejemali že nezgodne rente pri Bratovski 
skladnici. Zakon o pokojninskem zavarova
nju nameščencev določa, da se prejemanje 
onemoglostne rente od Pokojninskega, zavoda, 
ustavi, dokler prejema zavarovani kako dru
go rento. Če bi bila renta Pokojninskega za
voda višja od rente Bratovske skladnice, po
tem bi Vam moral Pokojninski zavod pla
čati samo razliko med ,obema rentama.

Višine pokojnine in rente pa Vavn ne 
moremo izračunati, ker nam niste poslali 
prav nobenih podatkov.

za skorjo kruha, ljubezen za fronto, ki ne 
pozna meja in trezne razsodnosti, prav vse. 
Prav zaradi svoje živahnosti zasluži ta knji
ga, da jo vsakdo prebere. Tistim, ki so sa
mi krvaveli na fronti, bo spomin morda ža
losten, mladini pa nad vse resen opomin, 
da ni vse zlato, kar se sveti in da vsaka 
vojna, naj se še tako dobro konča, prinese 
več gorja in trpljenja, kakor koristi. Založba 
»Evalit: je izdala letos že šest knjig. Ce
lotni letni program (10 knjig) stane za me
hko vezane knjige 100 Din. Za vezavo vseh 
del v platno pa se doplača še 60 Din. Na
roča se v Ljubljani, Dalmatinova ulica 10. 
Založbo toplo priporočamo.

Sirite naš list!
Zakon, ki prepoveduje dajati voj

na posojila. Bankirji Zedinjenih dr
žav so, ko so Zedinjene države 1917 
vstopile v svetovno vojno, dajali voj
na posojila raznim  državam, ki jih se
daj le težko in z izgubami izterjava- 
jo. Zedinjene države bodo zaradi tega 
sklenile zakon, ki bo prepovedoval 
dajati posojila vojujočim se državam .

vinčenl kristali in „Meissen“ porcelani ,nt-2030
Vse v to stroko spadajoče predmete za vsakdanjo uporabo in luksus od najcenejše do najfinejše izdelave nudi

GUSTAV BERNHARD, zaloga stekla in porcelana, Maribor
ALEKSANDROVA CESTA ŠTEV. 17

Tovarna mejnih izdelkov JO?. BENKO H
je odprla na najprometnejši točki Maribora, na vogalu

Glavnega trga in Gosposke ulice
v petek, dne 20. decembra 1935

ivoio novo preurejeno prodajalnko
Stara prodajalna mesnih izdelkov na Aleksandrovi cesti 19 ostane še nadalje v obratu- 
Nova prodajalna na vogalu Gosposke ulice in Glavnega trga v lastni hiši, je urejena 
najmoderneje in najhigijeničneje s posebnimi hladilnimi omarami, tako, da bo dobilo 
občinstvo tudi v letnem času vedno vse mesne izdelke in meso v svežem in zdravem stanju

Za obilen obisk se priporoča tvrdka

IOS. BENKO.

>DRAVA<
Zavarovalna »druga  
Maribor, Trg Svobode

Sklepa razna življenjska zavarovanja: Za slučaj smrti, doživetja, 
dote  ženski in kapitala moški deci, starostne obnem oglosti in 
invaliditete (renta) —  vse p o d  najugodnejšimi pogoji. / Sprejem ajo  
se  krajevni zastopnik i. / Zavarujte pri naši dom ači zavarovaln ici!
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Z a h a ja jte  v
Podgrajsko klet

L ju b ljan a , M estni trg  13
kjer toči pristna dalmatinska vina po Din 8-—» 
pristna šiajerska vina po Din 10-— in 1 2 — 

upokojen i ru d ar.

Snežke
i n

copate

J. L A H
M A R I B O R  

GLAVNI TRG 2

Sirite
,.Delavsko Politiko44!

LJUDSKA SAMOPOMOČ
naznanja smrtne slučaje svojih članov v mesecu novembru 1935

Kalan Marija, zasebnica, Ljubljana 
Šetinc Marija, prevžitkarica, Uaberje pri Brežicah 
Gabrič Ivana, vdova po sodnem ravnatelju. Ljubljana 
Marinič Julijana, učiteljica, Sv. Urban pri Ptuju 
Mlinarič Genovefa, prevžitkarica, Starešinci p. Ivaniči 
Verčko Anton, splavar, Sv. Ožbald p. Brezno 
Trampuš Franc, delavec. Loke p. Trbovlje 
Breznik Georg, obratovodja, Marenberg 
Dečko Marija, žena čevljarskega mojstra. Štore 
Kancler Elizabeta, zasebnica, Maribor 
Kovač Ana, prevžitkarica, Paka v Sav. dol.
Križe Julijana, gospodinja, Smolnik 
l.appi Ivan, prevžitkar, M urščak p. Sv. Jurij ob Ščavnici 
Osojnik Marija, viničarka. Maribor 
Kajnih Marija, žena učitelja in pos., Ptuj 
Brenkovih Marija, delavka, Muretinci, Sv. M arjeta pri Pt.
Natlačen Ivan, Bočna p. Gornji grad 
Kežmah Matevž, prevžitkar, Št. 11] v Slov. goricah 
Hrastnik Janez, prevžitkar, Sv. Lenart nad Laškim 
Šešerko Anton, prevžitkar, Maribor 
Livk Janez, posestnik, Hom, Sv. Rupert na Dolenjskem 
Gerlovič Ivan, hran. ravnatelj v pok., pos., Kostanjevica 
Urek Anton, mizarski pomočnik, Sela p. Kapele-Brežice 
Janžekovič Marjeta, šivilja, Samošaui, Sv. Marjeta-Mošk.
Anderluli Jera, prevžitkarica, Lemberg

rog , pom ožna b lagajna  v M ariboru, 
Grajski trg  7 n P o v •  r J o n I i t  v o : 
Ljubljana, Tyrleva cesta 34

Maček Jakob, viničar, Malečnik p. Sv. Peter pri Mar.
Jaušovec Matija, prevžitkar, Kupetinci, Sv. Jurij ob Šč.
Feguš Jožefa, posestnica, Gorišnica. Sv. Marjeta niže Pt.
Podlunšek Marija, prevžitkarica, Maribor
Ogrinc Katarina, prevžitkarica, Stari log, Pragersko
Chlumsky Ana, vdova po strojevodji v pok., Petrovo selo
Zolner Barbara, zasebnica, Studenci pri Mariboru
Fajs Frančiška, žena prog. delavca, Studenice-Poljčane
Stavbej Karl, poštni služitel.i, Vojnik
Doktorič Anton, davčni služitelj v pok., Ljubljana
Mauko Jožefa, zasebnica, Rabelčja vas
Hvalec Barbara, prevžitkarica, Mali Okič
Skrabar Cecilija, žena nadsprevodnika v p., Maribor
Klajderič Marija, posestnica, Popovci, Sv. Vid pri Ptuju
Zelenko Franc, prevžitkar. Gomilce p. Sv. Urban pri Ptuju
Hren Barbara, prevžitkarica, Žeče p. Konjice
Kapus Franc, prevžitkar. Nova vas p. Lesce
Pajtler Ana, prevžitkarica, Brežice
Dr. Bezjak Janko, višji šolski nadzornik v pok., Maribor
Po vseh umrlih se je izplačala pripadajoča pogrebnina 

v skupnem znesku Din 421.300.—.
Kdor še ni član »Ljudske samopomoči«, naj zahteva brez- 

obvezno in brezplačno pristopno izjavo.
BLAGAJNIŠKO NAČELSTVO.

a m

Z o I M le  vetrno In pousod M  m pecivo Iz Delniške pekarne v Mariboru, t i
Telefon 

2324
Za konzorcij Izdaja In u rejuje Viktor Eržen v  Mariboru. — Tiska: Ljudska tiskarna, d. d. ▼ Mariboru, predstaTitelj Josip Ošlak ▼ Mariboru.


